

ВЕСТИ

6+



Издается с 15 марта 1930 г.

№3 (10135) 18 января 2024 г.

www.gazetavesti.kz

E-mail:Gazeta_vesti@mail.ru

Год экологии в ШОС начался под председательством Казахстана

Под председательством Казахстана начался Год экологии в Шанхайской организации сотрудничества. Об этом сообщил официальный представитель МИД РК Айбек Смадиев на брифинге в ведомстве, передает корреспондент агентства *Kazinform*.



Айбек Смадиев отметил, что государства-члены в июле прошлого года единогласно поддержали инициативу Казахстана объявить 2024 год Годом экологии в ШОС. В октябре 2023 года был разработан и утвержден Советом глав правительства ШОС соответствующий План мероприятий.

— В частности, Год экологии в ШОС по предложению Казахстана стартует с проведения тематических мероприятий в образовательных учреждениях, а также отдельных мероприятий, проводимых Секретариатом ШОС. Всего в рамках проекта экологическими организациями планируется провести порядка 20 совместных мероприятий по разным тематикам, в том числе приуроченных ко Всемирному дню окружающей среды, Всемирному дню водных ресурсов, Международному дню биологического разнообразия и Всемирному дню по защите леса, — сказал представитель ведомства.

МИД рассматривает инициированные председательством Казахстана мероприятия в качестве весомого вклада в достижение Целей в области устойчивого развития ООН.

— Казахстан будет и дальше продвигать принятие практических мер Шанхайской организации в деле защиты окружающей среды, — добавил Айбек Смадиев.

Экспорт Казахстана в страны ЕАЭС увеличился на 10%

В общем объеме внешнеторгового оборота Республики Казахстан со странами ЕАЭС Российской Федерации занимает 91,6%, передает корреспондент *Kazpravda.kz* со ссылкой на бюро нацистатистики.

По данным бюро, в январе-ноябре 2023 года товарооборот Казахстана со странами ЕАЭС составил 25 741,4 млн долларов США, что в номинальном выражении меньше на 3% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В январе-ноябре 2023 года экспорт товаров составил 9 904,6 млн долларов США, что выше показателя прошлого года на 10%, а импорт — 15 836,8 млн долларов США, уменьшившийся на 9,7%.

В общем объеме внешнеторгового оборота РК со странами ЕАЭС Российская Федерация занимает 91,6%, далее следуют Кыргызстан — 5%, Беларусь — 3,3% и Армения — 0,2%.

Сообщается, что наибольшую долю в экспорте со странами ЕАЭС занимают машины, оборудование, транспортные средства, приборы и аппараты — 26,5%, далее следуют продукты химической и связанный с ней отраслей промышленности — 26%.

В структуре импорта из стран ЕАЭС преобладают продукты животного и растительного происхождения, готовые продовольственные товары — 19,9%, металлы и изделия из них — 19,3%.

Уровни владения государственным языком внедряются в Казахстане



В соответствии с Законом «О языках в Республике Казахстан» в 2024 году Национальный центр тестирования будет проводить тесты и выдавать сертификаты, — передает корреспондент *7152.kz*.

Тестирование должны будут пройти студенты, поступающие в магистратуру и докторантuru, сотрудники, включенные в кадровые резервы органа «А» госслужбы (высший кадровый состав); абитуриенты, претендующие на международную стипендию «Болашак»; студенты, претендующие на поступление в Академию КНБ; преподаватели «Назарбаев интеллектуальной школы».

Экзамен по казахскому языку будут сдавать учащиеся 5-8 и 10 классов. Изменения введены с 2023-2024 учебного года, то есть в мае учеников будут проверять на знание языка. Ранее этот экзамен сдавались только ученики 9 и 11 классов.

Тестирование будет проводиться в письменной и устной форме. Оцениваться будут такие навыки, как аудирование, говорение, чтение, письмо.

Задания экзамена будут составляться педагогами самостоятельно. Итоговые оценки в 5-8, 10 классах будут выставляться по итогам экзамена и годовой оценки.

Новая медаль появится в Казахстане

В Казахстане появится новая медаль, которой наградят около 16 тысяч человек. Об этом в ходе брифинга СЦК рассказал начальник департамента воспитательной и идеологической работы Вооруженных сил Казахстана Тлеухан Басхожаев, передает корреспондент *Tengrinews.kz*.

15 февраля исполнится 35 лет со дня вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана. По словам Басхожаева, к этой дате был издан межведомственный приказ и утвержден план мероприятий.

«Стандартная программа — это экспозиции в музеях, встречи в школах. Разработан и утвержден эскиз медали 35-летию. Средства изысканы. В настоящий момент она уже на стадии изготовления», — сообщил начальник департамента. Как уточнил Тлеухан Басхожаев, сегодня в Казахстане проживают около 16 тысяч участников войны в Афганистане.

Глава МВД РК предложил каждому казахстанцу обратиться к нему напрямую через соцсети

2024 год Министерство внутренних дел объявило годом повышения качества личного состава, сообщил его глава Ержан Саденов.

«По моему поручению 2024 год объявлен годом улучшения качества кадров МВД. В этой части, безусловно, для нас очень важна и обратная связь населения. В современном обществе социальные сети являются эффективной площадкой для диалога. Хочу напомнить, что каждый казахстанец может обратиться ко мне напрямую и в соцсетях. Я зарегистрирован на Facebook и Instagram. Всегда готов к конструктивному диалогу», — пишет Ержан Саденов.

По словам главы МВД, более 14,5 тысячи сотрудников полиции и военнослужащих Национальной гвардии ежедневно несут службу по поддержанию общественного порядка в стране.

Почти 20% занятой молодежи работает не по специальности

Несоответствие диплома и трудовых обязанностей приводит к снижению заработной платы на 15%, передает корреспондент *Kazpravda.kz* со ссылкой на Минтруда РК.

В АО «Центр развития трудовых ресурсов» (ЦРТР) представили национальный доклад по рынку труда — «Рабочая сила будущего: молодежь на рынке труда Казахстана».

Так, ежегодный приток молодых работников на рынок труда прогнозируется на уровне 300 тысяч человек. Согласно данным ЦРТР, при сохранении текущих тенденций в трудоустройстве молодежи к 2030 году ряд регионов может столкнуться с дефицитом рабочих мест.

Соотношение найма и самозанятости на молодежном рынке труда на протяжении пяти лет остается неизменным — 78% наемых работников и 22% самозанятой молодежи.

«В то же время в разрезе отраслей экономики наблюдается переток трудоспособной молодежи в сферу услуг и торговли на фоне снижения молодежной занятости в промышленности и сельском хозяйстве», — заметили аналитики.

В рамках исследования аналитики ЦРТР проследили взаимосвязь уровня образования и дальнейшего трудоустройства выпускников. Почти 20% занятой молодежи работает не по специальности. Следствием несоответствия диплома и трудовых обязанностей является снижение заработной платы на 15%.

Эксперты также отмечают, что система образования отличается высокой инертностью. Это ставит новые вызовы по подготовке специалистов. Молодое поколение работников — приверженцы таких глобальных трендов занятости, как «work-life balance» и «life-long learning».

«Молодые специалисты, как правило, амбициозны, предпочитают гибкий график занятости и открыты возможностям переквалификации и смены карьерного вектора. Получение и развитие различных навыков (hard, soft, green skills) является эффективным способом ускоренной интеграции молодежи в постоянно меняющийся рынок труда», — отмечают аналитики.

В Национальном докладе приводится обзор современных навыков, пользующихся спросом на рынке труда. За последние пять лет в республике было выделено более 63 млрд тенге на поддержку мер, ориентированных на занятость молодежи, таких как молодежная практика, первое рабочее место, контракт поколений, гранты для молодежи. Адресатами стали более 1,2 млн молодых людей, 70% из которых трудоустроились на постоянную работу.

Также эксперты сделали обзор возможностей цифровой экосистемы занятости ENBEK, которая позволяет молодежи самостоятельно осуществлять поиск работы, обучаться и приобретать актуальные навыки, получать услуги для выхода на рынок труда.

Сельскохозяйственная перепись пройдет в Казахстане в 2025 году

Опубликовано постановление Правительства РК о проведении национальной сельскохозяйственной переписи с 1 августа по 20 октября 2025 года, передает корреспондент агентства *Kazinform*.

- Провести национальную сельскохозяйственную перепись Республики Казахстан с 1 августа по 20 октября 2025 года. Возложить координацию деятельности центральных и местных исполнительных органов при проведении национальной сельскохозяйственной переписи Республики Казахстан в 2025 году на специально созданную комиссию, — говорится в тексте постановления.

Агентству по стратегическому планированию и реформам РК (по согласованию) установленным законодательством порядке поручено принять иные меры, вытекающие из настоящего постановления.

Распоряжением Премьер-министра также был определен состав специальной комиссии по решению организационных и инструктивных вопросов, связанных с подготовкой и проведением национальной сельскохозяйственной переписи Республики Казахстан в 2025 году.

СКО в 2023 году. Инновационные проекты и уникальный опыт на благо казахстанцев

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ: ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ ДИНАМИКА СОХРАНЯЕТСЯ

По итогам 2023 года ожидается рост в промышленности на 105%, строительстве – на 102%, инвестициях – на 105%, вводе жилья – на 102%. В аграрном секторе ожидается на уровне 77,4%. Создано более 10,6 тыс. новых постоянных рабочих мест. Рост собственных доходов области по сравнению с прошлым годом составил 27,6%.

Для сохранения темпов развития в регионе сформирован и реализуется пул из 39 инвестиционных проектов в обрабатывающей промышленности. К примеру, начато строительство завода по производству подъемно-транспортного оборудования, мостовых кранов и грузозахватных механизмов. Завершается строительство завода по глубокой переработке древесины, что позволит обеспечить импортозамещение продукции деревообработки на 13%.

Перспективным проектом выступает маслозаводческий завод. Предприятие будет крупнейшим заводом на территории Казахстана и Центральной Азии. Его мощность позволит переработать 370 тысяч тонн масличных культур, выпускем 120 тысяч тонн готовой продукции, из них до 80% будет экспортировано.

ПОВЫШЕНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА И МОДЕРИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА - ПРИОРИТЕТ АПК В СКО

В 2023 году аграрии области получили 11,1 центнера урожая с гектара. В результате было собрано 3,7 миллиона тонн зерна. Масличные культуры убраны на 685 тыс. га. Средняя урожайность составила 6,7 центнера, обмолочено 458 тысяч тонн.

В животноводстве за 11 месяцев текущего года производство мяса увеличилось на 1,8%, молока - на 3,3%, произведено 634 миллиона яиц.

В регионе производится более 10% молока от республиканского объема. В области действуют более 100 молочно-товарных ферм, их строительство продолжается. Из строящихся 13 молочных ферм 6 введенны. В целом же опыт Северо-Казахстанской области по строительству молочно-товарных ферм масштаби-

рует по всей стране. В своем Послании народу Казахстана Глава государства Касым-Жомарт Токаев акцентировал внимание, что этот опыт следует распространить на строительство птицефабрик, овощехранилищ и предприятий мясного животноводства. На масштабный проект из республиканского бюджета выделено 100 миллиардов тенге. Из них 17 миллиардов тенге - североказахстанцам.

В рамках программы «Ауыл аманаты» выделено 1,8 миллиарда тенге. На эту сумму профинансираны 236 заявок на развитие животноводства, растениеводства, оптовую и розничную торговлю, технику и оборудование. Большинство займов идет на развитие отрасли животноводства, что способствует эффектив-

ному использованию земельных участков в личных подсобных хозяйствах, а также эффективному использованию существующих земель за пределами сел.

С начала текущего года возвращено в государственную собственность 232,8 тысячи га неиспользуемых сельхозземель, 47,5 тысяч га сельскохозяйственных угодий передано в пользование аграриям.

ОБРАЗОВАНИЕ И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ: УВЕЛИЧЕНИЕ ФИНАНСИРОВАНИЯ СФЕР НА УЛУЧШЕНИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ

В области на сферу образования направлена одна третья часть бюджета. При этом в 2023 году финансирование

увеличено почти на 19% по сравнению с 2022 годом. Закуплено 55 предметных кабинетов для школ, капитально отремонтировано 48 объектов образования, завершено строительство 2 школ на 720 мест взамен аварийных.

За счет Фонда поддержки инфраструктуры образования строится коррекционная школа на 300 мест с интернатом на 50 мест. В рамках Национального проекта «Комфортная школа» в течение 3-х лет будут построены 4 школы в общем на 2700 мест. Создание благоприятных условий для учебы положительно сказывается на результатах: в прошлом году в вузы поступило 81,9% выпускников.

Увеличено финансирование и сферы здравоохранения на 48%. В рамках нацпроекта «Модернизация сельского здравоохранения» в регионе запланировано строительство 46 медицинских учреждений. В 2023 году завершилось строительство 5 врачебных амбулаторий, 2 фельдшерско-акушерских пунктов и 1 медицинского пункта. В текущем году начнется строительство оставшихся 38 объектов.

ДОРОГИ И ЖКХ

Одна из актуальных задач, стоящих перед местными властями, - улучшение состояния дорог. Их протяженность в регионе составляет 8 416 километров – это второе место по республике. В 2023 году отремонтировано 770 километров дорог, в том числе 148 километров республиканских и 142 километра – внутриселковых. По итогам года доля дорог в хорошем состоянии по республиканской сети составляет 85%, по местной сети - 72%.

В строительной отрасли объем выполненных работ увеличился на 27,6%, составив 121,2 миллиарда тенге. В 2023 году запланирован ввод 300 тысяч квадратных метров жилья. А это 24 много квартирных дома, в том числе в Петропавловске 22 и 2 дома в районных центрах.

Это некоторые результаты развития Северо-Казахстанской области в 2023 году. Регион имеет большие планы и на год наступивший. С учетом человеческого, аграрного и промышленного потенциала области их реализация позволит улучшить благосостояние североказахстанцев.

СЕЛАМ ВОЗВРАЩАЮТ ПАСТБИЩА

Более 10 млн га земель сельскохозяйственного назначения возвращены государству после проверок на предмет их целевого использования.

Последние годы для сельских территорий республики отмечены резким обострением проблемы нехватки общественных выпасов. Выгоняемые по утрам сельские табуны буренок, овец и лошадей оказались «зажаты» земельными наделами, оформленными на крупных арендаторов, куда чужим «вход» категорически запрещен... В результате на селе один за другим стали вспыхивать конфликты между сельскими сообществами и фермерами, резко поднялся градус социального напряженности.

Чтобы в корне покончить с серьезной проблемой, потребовались кардинальные меры. В августе 2022 года Глава государства подписал Указ об отмене моратория на проверки фермерских хозяйств и иных сельхозпредприятий в части эффективности использования закрепленных за ними земельных угодий.

Проверки были призваны выявить как законность выделения земельных наделов, так и их фактическое использование по назначению. Для проведения этой работы на региональном уровне сформировали рабочие комиссии.

Еще раньше в целях координации проверок и другой деятельности в сфере землепользования была создана республиканская межведомственная комиссия. Работа всех задействованных, в том числе правоохранительных структур ведется согласно установленному помесечному плану.

Следует сказать, что проблемы в сфере землепользования возникли по целому ряду причин. Одна из них – отсутствие должного контроля, чему способствовала размытость функций и полномочий профильных ведомств. Поэтому свою работу республиканская межведомственная комиссия начала с выстраивания четкой вертикали.

До этого имела место ситуация, когда функции контроля использования выделенных фермерским хозяйствам земель возла-



рут по всей стране. В своем Послании народу Казахстана Глава государства Касым-Жомарт Токаев акцентировал внимание, что этот опыт следует распространить на строительство птицефабрик, овощехранилищ и предприятий мясного животноводства. На масштабный проект из республиканского бюджета выделено 100 миллиардов тенге. Из них 17 миллиардов тенге - североказахстанцам.

В рамках программы «Ауыл аманаты» выделено 1,8 миллиарда тенге. На эту сумму профинансираны 236 заявок на развитие животноводства, растениеводства, оптовую и розничную торговлю, технику и оборудование. Большинство займов идет на развитие отрасли животноводства, что способствует эффектив-

ному использованию земельных участков в личных подсобных хозяйствах, а также эффективному использованию существующих земель за пределами сел.

С начала текущего года возвращено в государственную собственность 232,8 тысячи га неиспользуемых сельхозземель, 47,5 тысяч га сельскохозяйственных угодий передано в пользование аграриям.

ОБРАЗОВАНИЕ И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ: УВЕЛИЧЕНИЕ ФИНАНСИРОВАНИЯ СФЕР НА УЛУЧШЕНИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ

В области на сферу образования направлена одна третья часть бюджета. При этом в 2023 году финансирование



гались на... местные органы исполнительной власти, которые и выдавали аграриям эти земли. Согласитесь: парадокс!

С 1 января 2022 года прежний порядок был изменен: областные земельные инспекции перешли от местных акиматов в ведение Министерства сельского хозяйства. С начала 2022-го территориальными подразделениями Комитета по управлению земельными ресурсами МСХ проведено 2 837 внеплановых проверок по использованию земельной площади на территории 6,4 млн га.

В результате были выявлены нарушения, выданы предписания 2 025 землепользователям об их устранении. На рассмотрении судебных органов находятся 213 материалов, по которым предстоит определить законность владения различными субъектами сельхозпроизводства земли 528,3 тыс. га.

По информации Министерства сельского хозяйства, с начала 2022 года выявлено 1 320 незаконных решений местных исполнительных органов о предоставлении 1 251,7 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. К концу 2023-го отменено 591 решение о выделении 582,6 тыс. га. В судебных инстанциях рассматриваются еще 84 дела.

С начала 2022 года государству возвращено более 10 млн га земель. Из них 3,4 млн га переданы селам, где ощущается нехватка общественных выпасов. В целом принятые конкретные решения по неиспользованию или выдачам с нарушением законодательства 13,1 млн га земель.

(«Казахстанская правда»).

Социальное зло

Согласно законодательству Республики Казахстан, коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное представление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами; а также совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица.

На сегодняшний день коррупция является актуальным вопросом, поскольку с развитием страны, начинает эволюционировать и преобладать во всех сферах деятельности. Коррупция присутствует во всех сферах деятельности государства, начиная от безобидных на первый взгляд «подарков», до вопиющих фактов использования должностным лицом своих полномочий.

Коррупция является негативной частью современного общества, требующей постоянного наблюдения, а также изучения системного подхода ее искоренения. Хотелось бы отметить, что масштаб и уровень существующей коррупции в стране негативно влияет на экономическое развитие, снижает престиж страны. Все это негативно влияет на уровень заинтересованности в международном сотрудничестве с Республикой Казахстан. В этой связи целесообразно отметить, что борьба с коррупцией является главным приоритетом государственной политики нашей страны.

За последние годы в Республике Казахстан сформирована законодательная база для борьбы с коррупцией. Ежегодно в законодательную базу вносятся поправки и изменения для более эффективной борьбы. В нашей стране также работают специальные антикоррупционные службы по ликвидации и предотвращению негативных последствий от коррупции.

Положительное влияние на результаты борьбы с коррупцией оказывает активизация антикоррупционной службы и политических партий, таких как Народно-демократическая партия «Атапал», которые плодотворно участвуют в законотворческой деятельности Республики Казахстан.

Также хочется отметить, что в целях международного сотрудничества, Республикой Казахстан ратифицирована Конвенция ООН против коррупции. В целях предотвращения коррупции всеми государственными органами применяются Программы и планы по борьбе с данными негативными явлениями, в которых заложены специальные антикоррупционные мероприятия для предотвращения негативного влияния коррупции.

Проблема, связанная с борьбой против преступности и коррупции, ежегодно освещается в посланиях Главы государства народу Республики Казахстан.

Подводя итоги, хотелось бы отметить, что Республика Казахстан располагает значительными возможностями для проведения эффективной антикоррупционной политики. И в свою очередь данная антикоррупционная политика позволяет снизить уровень преступной коррупции к минимуму.

Руслан САДВАКАСОВ, руководитель отдела строительства, архитектуры и градостроительства.

Художник, литератор, педагог

В этом году исполнилось бы 90 лет со дня рождения нашего земляка Василия Манзы.

Василий Петрович замечательный живописец, творческий, разносторонний человек, писатель и журналист, настоящий патриот. Он был корреспондентом областной газеты «Ленинское знамя», педагогом, более сорока пяти лет учили молодежь живописи.

Василий Манза родился в селе Полтавка Булаевского района (ныне район Мажана Жумабаева), воспитывался в многодетной крестьянской семье выходцев из Украины. В его судьбе было голодное, полное лишений военное детство. Азы художественной грамоты юный Манза получил из эвакуированного из Белоруссии преподавателя Минского университета. По окончании седьмого класса Василий поступил в Петровапловское педагогическое училище. Затем была учеба в Московском университете искусств, где он получил знания у именитых профессоров. Но ко многому одаренный юноша пришел самостоятельно.

Педагогическую деятельность художник начал в селе Успенка Булаевского района, где преподавал изобразительное искусство и занимал должность завучи. В скромном времени работы сельских ребят стали экспонироваться в Японии, Индии, Румынии, а их лингографии и рисунки печатались в центральных газетах и журналах. Среди учеников мастера - всемирно известный художник-микроминиатюрист Анатолий Коненко, который является членом Союза художников России, профессором Российской Академии естественных наук, директором издательства «Сибирский левша».

Василий Петрович стоял у истоков детского художественного творчества петровапловцев. После сельских ребят из Успенки воспитан-



никами талантливого педагога стали учащиеся изостудии городского Дома пионеров. Затем изостудия переросла в детскую художественную школу (вторую после Караганды в Казахстане), где Василий Манза много лет был завучем. Многие студийцы и выпускники художественной школы стали известными художниками. Среди них Андрей Хасанов, Валерий Крестников, Марат Кожакметов, Владимир Ганинский, Татьяна Астафьева, скульптор и резчик Александр Черкашин, Валерий Шипарев, Сергей Жульдиков.

После работы в областной газете «Ленинское знамя» Василий Петровича привлекли к вести занятия изоискусством с учащимися старшего класса в Казахстане Петровапловского педагогического училища (ныне Петровапловский гуманитарный колледж им. М. Жумабаева). Здесь он проработал до конца своих дней. Его педагогическая деятельность отмечена званием «Отличник просвещения Казахстана», орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд».

Работы художника всегда были востребованы. Свыше сорока гравюр и рисунков Василия Манзы украшают музей Сергея Есенина в селе Константиново, наряду с

работами известных художников России. В доме-музее Ивана Шухова тоже есть картины живописца. Известен художник не только в Казахстане, но и в республиках СНГ. Его работы находятся в частных коллекциях Канады, Германии, Новой Зеландии, Израиля. Знают нашего выдающегося земляка и в США, Монголии. Более ста сорока его работ разошлись по частным коллекциям в Германии. Василий Петрович лауреат Международной ассоциации «Искусство народов мира» и награжден дипломом «За вклад в развитие национальных культур».

Еще одной из творческих граней Манзи являются его литературные произведения. Этот жанр выдающийся поэт и журналист Северного Приишимы Владимир Шестериков назвал изюновеллой. Это небольшие, полные тонкой лирики прозаические произведения, в которых Манзы-художник и Манзы-литератор сумел создать неповторимые по изобразительному ряду и по тонкому проникновению в материал лирические зарисовки. Он является автором более трехсот изюновелл и повести «Солнце в корзине». Как художник он стал иллюстратором книг многих литераторов Северного Казахстана.

За год в Казахстан приехали более 21 тысячи кандалов

В 2023 году на историческую родину вернулись и получили статус кандалса 21 325 этнических казахов. В числе этнических переселенцев, перебравшихся в Казахстан, 60,2% — люди трудоспособного возраста, 30,9% — несовершеннолетние и 8,9% — пенсионеры, передает Петропавловск.news.

Более половины кандалсов (50,3%), прибывших в Казахстан в прошлом году, являются выходцами из Узбекистана, 21,5% — из КНР, 10,2% — из Монголии, 9,2% — из Туркменистана, 6,8% — из России и 2% — из других стран.

Из числа кандалсов трудоспособного возраста по уровню образования 15,3% имеют высшее образование, 32,4% среднее специальное образование, 44,3% общее среднее образование и 8% не имеют образования. Прибывшие этнические казахи поселились в различных регионах республики. Вместе с тем для расселения кандалсов определены следующие трудоустройственные регионы: Акмолинская, Абылайская, Костанайская, Павлодарская, Восточно- и Северо-Казахстанская области.

По состоянию на 1 января 2024 года в регионах расселения переселено 2 337 кандалсов, что соответствует утвержденной квоте на 2023 год. Кандалсам, расселяющимся в вышеуказанных регионах, предоставляются меры государственной поддержки в виде субсидии на переезд — единовременно в размере 70 МРП (в 2023 году — 241,5 тыс. тг) на главу и каждого члена семьи; на найм жилья и оплату коммунальных услуг — ежемесячно в течение одного года в размерах от 15 до 30 МРП (в 2023 году — от 51,7 до 103,5 тыс. тг).

В 2023 году различные меры поддержки были оказаны 2126 кандалсам. В частности, 735 человек были трудоустроены на посто-



янную работу, единовременные субсидии получили 2126 человек, а 69 кандалсам были субсидированы жилищные расходы. Вместе с тем в целях повышения эффективности добровольного переселения принятые институциональные меры по поддержке работодателей, участвующих в переселении граждан в северные регионы. Внедрен сертификат экономической мобильности для покупки, строительства жилья или для покрытия части первоначального взноса по ипотечным жилищным займам единовременно на безвозмездной и безвозвратной основе в размере 50% от стоимости жилья или до 4 млн тенге на семью.

В прошлом году в试点ном режиме был реализован механизм присвоения статуса кандалса по принципу «одного окна» через посольства Казахстана. В рамках试点а можно решить вопрос о посещении нашей страны, месте работы, возможностях предоставления жилья и получить статус кандалса без въезда на территорию республики. На сегодняшний день в новом формате принято 6 203 заявления от этнических казахов.

«Ауыл аманаты» в действии

Забота об уровне жизни населения — важнейшая задача государства. Для ее выполнения работает ряд государственных программ, осуществляются различные государственные проекты. Одним из них является проект «Ауыл аманаты».

Программа «Ауыл аманаты» предоставляет льготные кредиты для реализации бизнес-проектов в сельских населенных пунктах и малых городах. Воспользоваться программой могут безработные граждане, начинающие и действующие предприниматели, сокращаемые работники, не достигшие пенсионного возраста, а также те, кто самостоятельно производит и реализует товары. Участники программы могут стать работающими без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя и бездействующие индивидуальные предприниматели, а также самостоятельно занимающиеся семейным предпринимательством в частном порядке производящие продукцию в личном подсобном хозяйстве граждане и члены производственных кооперативов доходами ниже величины прожиточного минимума.

Коренному жителю села Полуино Александру Строеву 27 лет.

Проект узнал, когда в село приезжали представители партии «AMANAT». Они ознакомили сельчан с назначением проекта «Ауыл аманаты», рассказали о том, как стать его участником. Александр вырос в большой, рабочей семье.

Его мама Ирина Николаевна Ермолова — труженица, одна вырастила пятерых детей и приучила их к труду.

До участия в проекте Александр был самозанятый. Узнав о том,

jakie перспективы открывает программа, молодой человек решил попробовать свои силы. Обратился в сельский акимат, и ему помогли. В сентябре прошлого года Александр Строев стал участником программы «Ауыл аманаты». Получил льготный кредит под 2,5% и стал заниматься овцеводством. Александр глава маленькой, но дружной и любящей семьи. Чувствует свою ответственность перед женой Еленой и пятилетним сыном Артемом. Семья для любого морально здорового человека — главный стимул для работы и стремления к лучшему.

Поэтому к делу Александр Строев относится серьезно и старается по максимуму использовать свои возможности. Для тех, кто занимается животноводством, срок микро-



кредитования составляет 7 лет. Льготный период от погашению основного долга и вознаграждения составляет не более 1/3 продолжительности срока микрокредитования. И молодой полуединственный думает, что за время он не только расчитается с кредитом, но и упрочит свое материальное положение.

Ни для кого не секрет, что найти работу в селе, частую, непросто. Поэтому здесь важна инициатива. В данном случае она была двусторонней. Государство инициировало соответствующий проект, а молодой сельчанин, проявив инициативу, стал его участником.

Александр Строев — человек работящий. Руки у него умелые. Всякое дело, за которое берется, выполняет как следует. И с техникой с детства «на ты», и сельскохозяйственный труд ему привычен. Поэтому начатое им дело в надежных руках. Хочется пожелать успеха Александру и всем участникам проекта «Ауыл аманаты», направленного на повышение уровня жизни наших сограждан. Пусть растет их благосостояние, ведь это напрямую связано с уровнем жизни всей страны. И пусть тот, кто занимается обрабатывающей отраслью, растениеводством, сельскохозяйственной кооперацией, животноводством, бизнес-проектами других направлений, обратит внимание на программу «Ауыл аманаты» и подумает о том, чтобы стать ее участником.

Т. БОРИСОВ.

Казахстанцы по-новому будут оформлять ДТП

В Казахстане с 1 января 2024 года водители при мелких дорожно-транспортных происшествиях могут оформить страховую случай в упрощенном порядке без участия полиции и суда, сообщает Zkop.kz.

Как отмечено в сообщении пресс-службы Министерства внутренних дел за 8 января 2024 года, для этого государством разработано специальное мобильное приложение «Европротокол». С помощью приложения водители самостоятельно могут зафиксировать факт ДТП и подать заявку на возмещение материального ущерба в страховые компании.

Есть обязательных три условия для оформления ДТП по Европротоколу: в ДТП участвуют только два транспортных средства;

у водителей должна быть действующая страховка и отсутствие разногласий по поводу того, кто является виновником, а кто пострадавшим; в результате аварии не причинен вред здоровью, а сумма ущерба для автотранспорта не превышает 100 МРП, что составляет 369 тысяч тенге.

«Для оформления ДТП в упрощенном порядке необходимо скачать на мобильный телефон приложение «Европротокол», пройти процедуру регистрации и вложить фото и видеоматериалы происшествия. При необходимости участники ДТП могут обратиться к ближайшим нарядам полиции, которые окажут содействие в использовании данного приложения», — рассказал старший инспектор по особым поручениям КАП МВД РК Куаныш Тлеекбаев.

В чем преимущества «Европротокола»:

водителям не придется ждать полицию в пробках для оформления мелких ДТП, соответственно снизятся заторовые ситуации на дорогах;

по ДТП, оформленным в упрощенном порядке, водители не привлекаются к административной ответственности;

сокращаются сроки страховых выплат за счет исключения административных и судебных процедур. Если ранее с момента составления протокола до получения страховых выплат могло пройти от 30 до 90 дней, то сейчас на получение страховой выплаты будет уходить порядка пяти дней.



Поддержка молодёжи в Казахстане – вопрос максимально острый и актуальный

Население в возрасте до 29 лет сегодня составляет более 49% всех жителей РК, а до 35 лет – почти 59%. Исходя из этих данных, развитие нашей страны, основы чего закладываются в настоящем, тесно связано с уровнем развития молодых казахстанцев, их интеграцией в общество.

Найти работу сразу после окончания университета либо колледжа удается не всем дипломированным специалистам. Работодатель чаще всего заинтересован в найме сотрудника с опытом работы. В этом случае вчерашним выпускникам приходит на помощь государство, реализуя программы «Молодежная практика», «Первое рабочее место», «Контракт поколений».

С этого года заработная плата для молодых участников, занятых в активных мерах, увеличена с 25 до 30 МРП. Для того, чтобы получить опыт, стаж и стать участником программ, выпускнику необходимо обратиться в филиал «Ка-

рьерный центр района Мажана Жумабаева», имея при себе диплом об окончании учебного заведения.

«Молодежная практика» – это дополнительная мера государственной поддержки ВУЗов и колледжей. Участниками программы могут стать безработные в возрасте не старше 35 лет в течение пяти лет после завершения обучения. Период прохождения молодежной практики продлен с 6 до 12 месяцев.

«Первое рабочее место» – работа для получения опыта на первом рабочем месте для молодежи не старше 35 лет, без профессионального образования, продолжительность работы составляет не более 18 месяцев, заработка плата в размере 30 МРП выплачивается государством.

После завершения участия в проекте безработному предоставляется постоянное рабочее место со сроком не менее 12 месяцев, размер заработной платы определяется работодателем.

«Контракт поколений» – рабочее место для выпускников учеб-

ных заведений, завершивших обучение в течение 3-х лет, и не старше 35 лет, которое создается для передачи накопленного опыта от действующих работников предпенсионного возраста. Требования к работе устанавливаются работодателем, продолжительность работы составляет не более 6 месяцев, заработка плата в размере 30 МРП выплачивается государством.

После завершения участия в проекте безработному предоставляется постоянное рабочее место либо он замещает работника, достигшего пенсионного возраста. Размер заработной платы определяется работодателем.

Для молодых ребят это не только шанс найти подходящую работу, но и прекрасная возможность получить трудовой опыт. Данные государственные программы – это и есть путевка в жизнь. Как показывает опыт, наряду с государственной поддержкой, будущие молодые специалисты зависят от их мобильности, целеустремленности, упорства и самостоятельности.

Молодежь,

**работать
пойдешь?**



на основе, экономически активное молодое население страны успешно участвует в развитии целой системы.

По всем вопросам обращайтесь по адресу: г. Булаево, ул. Мира, 8А. Телефон: 8(71531)28194.

О. ИЛЮШИНА,
специалист филиала
«Карьера» центра района
Мажана Жумабаева».

Изменились госпошлины при получении основных документов в ЦОНах

С 1 января 2024 года 1 МРП составит 3 тыс. 692 тенге, который направимо связан с размером госпошлины. В связи с этим размер госпошлины за выдачу документа, удостоверяющего личность, согласно Налоговому кодексу составит 0,2 МРП, то есть 738,4 тенге.

Паспорт гражданина Республики Казахстан объемом:

24 страницы - 14 тыс. 768 тенге (4 МРП) – для детей до 16 лет;

36 страниц - 29 тыс. 536 тенге (8 МРП);

48 страниц - 44 тыс. 304 тенге (12 МРП).

Удостоверение личности гражданина РК с его утратой в течение года более двух раз – 3 тыс. 692 тенге (1 МРП).

Срок выдачи паспорта и удостоверения личности не превышает 15 рабочих дней с момента подачи заявления, но с возможностью платно ускорить процесс. В г. Петропавловске ускорение составляет 3 дня – 4983 тенге, 5 дней – 2752 тенге. В районах области 7 дней – 1116 тенге.

Срок действия составляет 10 лет, после чего необходимо произвести замену.

Водительское удостоверение 1,25 МРП - 4 615 тенге.

От уплаты госпошлины освобождены следующие категории граждан:

- герои Советского Союза, герои Социалистического Труда;

- лица, награжденные орденами Славы трех степеней и Трудовой Славы трех степеней, «Алтын Қыран»;

Государственная услуга

Коммунальное государственное учреждение «Лесное хозяйство Булаевского» осуществляет оказание государственной услуги по выписке и выдаче лесорубочных и лесных билетов.

В 2023 году КГУ «Лесное хозяйство Булаевского» на оказание госуслуги «Выдача лесорубочного и лесного билета» получило 26 заявлений, согласно которым было выписано 26 билетов, из них 17 лесорубочных билетов для заготовки и вывозки древесины, 2 лесных билета на основании долгосрочного договора лесопользования на участках государственного лесного фонда для осуществления культурно-оздоровительных целей, 7 лесных билетов на основании краткосрочного договора лесопользования на участках государственного лесного фонда для сенокошения на сельскохозяйственных угодьях, входящих в государственный лесной фонд.

Для получения лесного билета на 2024 год по госуслуге «Выдача лесорубочного и лесного билета» необходимо:

определение вида и количества лесного пользования и суммы, необходимой к оплате;

оплата за лесные пользования согласно сумме, указанной в договоре;

подача заявления на выдачу лесного билета по госуслуге «Выдача лесорубочного и лесного билета», подача возможна как в электронном формате на сайте www.elicense.kz, так и нарочно в центральной конторе лесного хозяйства. Для подачи заявления в КГУ «Лесное хозяйство Булаевского» имеется уголок самообслуживания.

По вопросам оказания государственной услуги обращаться в центральную контору лесного хозяйства по адресу: г. Булаево, ул. Пушкина, 19 или по телефону 8(715) 31 2-22-49.

Г. СЕРЕБРЕННИКОВ,
инженер по воспроизводству леса и лесоразведению
КГУ «Лесное хозяйство Булаевского».

Всеобщее декларирование для предпринимателей: что надо знать

В 2024 году всеобщее декларирование будет распространяться и на владельцев бизнеса с супругами. Причем подать декларацию обязаны все – ни масштаб предпринимательской деятельности, ни размеры доходов значения не имеют.

Внимание налоговых – одна из функций государственного управления, также одно из основных условий развития общества на пути к экономическому и социальному развитию. В первый год вхождения в систему всеобщего декларирования предоставляется декларация об активах и обязательствах (форма 250.00). Начиная со второго года необходимо предоставление декларации о доходах и имуществе (форма 250.00). Отметим, что всеобщее декларирование несет ежегодный, а не разовый характер.

Также важно помнить, что предоставлять декларацию должны временно приостановившие деятельность и бездействующие. Поэтому у владельцев есть только два выхода: или закрыть ИП заранее, или подать декларацию. Данное требование не распространяется на руководителей филиалов и представительств.

Изучить типовую форму декларации можно на сайте Комитета государственных доходов www.kgd.gov.kz Минфина РК в разделе «Всеобщее декларирование» и в Кабинете налогоплательщика в разделе «Формы налоговой отчетности».

Декларацию можно предоставить в двух форматах – бумажном и электронном. В первом случае с декларацией можно прийти в ЦОН или отправить в департамент государственных доходов заказным письмом. В электронном виде декларации будут приниматься через Кабинет налогоплательщика, портал eGov, а также приложения eSalyq Azamat и eGov mobile.

Предоставить декларацию нужно не позднее 15 сентября 2024 года. В декларации обязательно нужно будет включить информацию о приобретении и/или продаже имущества, его получении в качестве дара или наследства, а также об имуществе, подлежащем государственной или другой регистрации, включая имущество за пределами страны. В перечень такого имущества входят:

- недвижимость и земельные участки, включая земельные доли за пределами Казахстана;
- транспортные средства; самолеты,



корабли, автомобили, специализированная техника за пределами Казахстана;

- доли в иностранной компании;
- доли в жилых зданиях по договорам о долевом участии в строительстве жилья;
- объекты интеллектуальной собственности и авторского права;
- инвестиционного золота;
- прочее имущество стоимостью свыше 1 000-кратного МРП при наличии оценочной стоимости;
- деньги на банковских счетах в иностранных банках, находящихся за пределами Казахстана, если они совокупно превышают 1 000-кратный МРП;

наличные деньги в сумме, не превышающей предел 10 000-кратного размера МРП;

- договора займов, нотариально заверенные. Причем отчитаться должны лицо, выдавшее заем, и получатель займа.

Как подготовиться ко всеобщему декларированию:

- если у вас есть наличные денежные средства в размере свыше 10 000 МРП, их можно разместить в банке – так они отразятся в первоначальной декларации;

- если у вас есть бездействующее ТОО или ИП, то лучше заняться их ликвидацией;

- если у вас есть займы с физическими лицами, то нужно нотариально оформить такие отношения до 31 декабря 2023 года;

- если у вас есть имущество стоимостью свыше 1000 МРП, оценку необходимо провести на дату: 31.12.2023 г. до срока подачи декларации;

- если вы планируете крупные покупки в 2024 году, то проанализируйте, как они отразятся в декларации.

Агентство РК по регулированию и развитию финансового рынка

Нововведения в мобильных переводах с 2024 года

Казахстанцев с начала 2024 года в сфере финансов и налогообложения ждут изменения. Помимо всеобщего декларирования, отынне и мобильные платежи, и переводы будут контролироваться государством. Согласно налоговому законодательству, мобильные переводы можно использовать исключительно в личных целях, а индивидуальным предпринимателям принимать таким образом оплату за товары или оказанные услуги запрещено. Рассмотрим нюансы данного нововведения вместе с [Fingramota.kz](#).

Согласно Кодексу РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», с 2024 года банки будут обязаны передавать в Комитет Государственных Доходов Министерства финансов РК (КГД) данные о физических лицах, получающих более 100 переводов в месяц от разных отправителей в течение трех последовательных месяцев на счет, не связанный с предпринимательской деятельностью. То есть, если вам будут приходить в месяц 100 мобильных переводов, то ваши данные уйдут в налоговую для дальнейшей проверки. Это не

говорит о запрете мобильных переводов, речь идет о регулярных поступлениях на банковский счет. Основная цель нововведений – вывод из тени доходов от предпринимательской деятельности.

Предыстория: начало мобильных переводов в Казахстане

В 2019 году в РК была запущена система мгновенных переводов денежных средств от физического лица к другому физическому/юридическому лицу с помощью мобильного приложения или QR-кода. Казахстанцы активно начали пользоваться удобным и передовым банковским сервисом и переходят на безналичный расчет. С этого времени индивидуальные предприниматели: к примеру, владельцы различных продуктовых магазинов, салонов красоты, пекарни принимали оплату посредством мобильного перевода или QR-кода. Однако, в конце 2021 года в налоговом законодательстве появилось понятие «мобильный платеж». Согласно закону, под термином «мобильный платеж» подпадает безналичный платеж, принимаемый через мобильное приложение или POS-терминал банка с применением QR-кода.

Государство с целью соблюдения пун-

ктов налогового законодательства органам государственных доходов позволило получать и обрабатывать информацию о мобильных переводах, совершенных в банках второго уровня.

Этапы предоставления информации

В КГД обозначили этапы предоставления информации о мобильных переводах:

- с 1 января 2023 года: государственные службы, приравненные к ним лица и их супруги (по итогам 2022 года);
- с 1 января 2024 года: работники государственных учреждений, субъекты квазигосударственного сектора и их супруги (по итогам 2023 года);
- с 1 января 2025 года: индивидуальные предприниматели, руководители юридических лиц и их супруги (по итогам 2024 года);
- с 1 января 2026 года: остальная часть населения (по итогам 2025 года).

Исходя из данной этапности, информация о мобильных переводах на счета госслужащих и их супругов уже поступила в КГД и подверглась анализу. Данные со счетов сотрудников госучреждений и субъектов квазигосударственного сектора налоговая получит в 2024 году, а вот данные граждан, которые занимаются ин-

дивидуальным предпринимательством и руководителей юридических лиц поступят в госорганы уже в 2025 году.

Отметим, что физические лица могут совершать и принимать мобильные переводы в своих личных целях, к примеру, переводы родственникам, друзьям, родителям и детям, сборы на мероприятие и т.д. Данные переводы не будут признаваться предпринимательской деятельностью и с них не придется уплачивать налог.

Тем же, кто ведет бизнес без регистрации или принимает переводы на личную карту, а не на карту ИП, следует легализовать прием оплаты: зарегистрировать ИП или (если ИП уже имеется) открыть корпоративную карту и принимать переводы на нее. В противном случае предпринимателя могут привлечь к административной ответственности в виде предупреждения или, в случае повторного нарушения, штрафа. Сумма штрафа составляет от 15 до 50 МРП в зависимости от субъектности налогоплательщика.

Агентство РК по регулированию и развитию финансового рынка.

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ПОЛНОГО СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

Блокада Ленинграда – ужасающие воспоминания того времени

Молодое поколение вряд ли когда-нибудь понянет, каково было пережить блокаду. Чем дальше от даты случившегося, тем меньше люди осознают прошлое события.

В сентябре 1941 года немцы окружили Ленинград. Жителям города предстояло пережить 872 страшных блокадных дня. Голод и холод изматывали силы ленинградцев, к ним также добавились обстрелы, бомбежки, пожары, потери родных и близких людей. Самыми тяжелыми испытаниями, помимо голода и холода, для осажденных горожан стали проблемы с отоплением, канализацией и водоснабжением. Прекратилось также электроснабжение города.

Страшнее фашистских нападений было только всеобъемлющий голод, который убивал людей страшной смертью. Так, белорусский советский писатель Александр (Алесь) Михайлович Адамович в своей книге «Блокадная книга», написанной совместно с советским и российским писателем Даниилом Александровичем Граниным, рассказывает о воспоминаниях очевидцев, переживших блокаду Ленинграда, и самих авторов, ставших участниками тех событий. Читать её тяжело, но хотелось бы, чтобы это сделал каждый...

Из интервью с Даниилом Граниным.

- Во время блокады мародёров расстреливали на месте, но также, я знаю без суда и следствия пускали в расход людоедов. Можно ли осуждать этих обезумевших от голода, утративших человеческий облик несчастных, которых язык не поворачивается называть людьми, и насколько часты были случаи, когда за неимением другой пищи ели себе подобных?

- Голод, я вам скажу, сдерживающих преград лишает: уходя нравственные запреты. Голод – это невероятное чувство, не отпускающее ни на миг, но, к удивлению моему и Адамовича, работая над книгой, мы поняли: Ленинград не «расчеловечился», и это чудо! Да, людоедство имело место...

- Был какой-то удивительный случай выживания в блокаде, потрясший Вас до глубины души?

- Да, мать кормила детей своей кровью, надрезая себе вены».

... В каждой квартире покойники лежали. И мы ничего не боялись. Раньше разве вы пойдете? Ведь неприятно, когда покойники... Вот у нас вся семья вымерла..., так они и лежали...» (М. Я. Бабич).

У дистрофиков нет страха. У Академии художеств на спуске к Неве сбрасывали трупы. Я спокойно перелезала через эту гору трупов... Казалось бы, чем слабее человек, тем ему страшнее, ах нет, страх исчез. Что было бы со мною в мирное время, умерла бы от ужаса. И сейчас ведь, света нет на лестнице ... боюсь. Как только люди поели, страх появился... (Н. И. Лакша).

Павел Филиппович Губчевский, научный сотрудник Эрмитажа:

- Какой вид имели залы?
- Пустые рамы! Это было мудрое распоряжение Орбели: все рамы оставить на месте. Благодаря этому, Эрмитаж восстановил свою экспозицию через восемнадцать дней после возвращения картин из эвакуации! А в войну они так и висели, пустые глазницы-рамы, по которым я провел не сколько экскурсий.

- По пустым рамам?
- По пустым рамам.

Большинство людей, переживших блокаду, отмечали, что даже смерть самых близких не доходила до сердца. Срабынивала какая-то защитная система в организме и никто не воспринималось, не было сил отозваться на горе.

Блокадную квартиру нельзя изобразить ни в одном музее, ни в каком месте, ни в одной панораме, так же как нельзя изобразить мороз, тоску, голод...

Сами блокадники, вспоминая, отмечают разбитые окна, распиленную на дрова мебель. Но тогда по-настоящему видят квартиры поражают лишь детей, приезжих и пришедших с фронта. Как это было, например, с Владимиром Яковлевичем Александровым:

- ...Вы слышите долго, долго – ничего не слышно. И у вас уже полное впечатление, что там все умерли. Потом начинается какое-то шарканье, открывается дверь. В квартире, температура которой равна температуре окружающей среды, появляется замотанное бог знает во что существо. Вы вручаете ему пакетик с какими-нибудь сухарями, галетами или с чем-нибудь еще. И что поражало? Отсутствие эмоционального всплеска.



Это фото - документальное свидетельство детей блокадного Ленинграда.

- И даже если продукты?
- Даже продукты. Ведь у многих голодающих уже отсутствовал аппетит.

Голод изматывал силы ленинградцев из-за катастрофической нехватки продовольствия. А каково было работать в таких условиях на оборонных предприятиях, в больницах, госпиталях, в детских учреждениях. Было невыносимо тяжело и трудно. Теперь это даже невозможно себе представить.

Спустя несколько недель с начала сухой осени, среди населения появлялись массовые случаи заболевания алиментарной дистрофией, которая в первую очередь поразила детей. В ноябре 1941 года люди, страдавшие этим заболеванием, составляли около двадцати процентов от общего числа больных, а в 1942 году уже более восьмидесяти процентов всех ленинградцев перенесли алиментарную дистрофию. Она стала причиной гибели более миллиона горожан.

В марте 1942 года врачи стали выявлять отдельные случаи заболевания цингой, а в последующие два месяца число больных стало неудержимо расти. Одновременно появились больные, страдающие различного рода авитаминозами.

Страшными последствиями недоедания, дефицита тепла, бомбежек и других ужасов блокады стал рост числа больных туберкулезом, а также психическими и инфекционными болезнями. Среди инфекционных заболеваний чаще всего встречались сыпной тиф, дифтерия и инфекционный гепатит, которые стали настоящим бедствием для медицинских работников не только потому, что не существовало их специфического лечения, голод приводил к нетипичному течению заболеваний. И, тем не менее, смертность от инфекций в то время все же была невысокой.

кой.

Особенно тяжелые условия сложились зимой 1941-1942 годов. Вышли из строя водоснабжение и канализация. Нечистоты стекали в ленинградские реки, а вода этих рек была источником водоснабжения города и фронта. Вторым источником питьевой воды был талый снег, но он тоже был пропитан нечистотами. Среди гражданского населения и в войсках наблюдалась вшивость, в город хлынули поплыши крыс.

Когда в феврале 1942 года в больницу на лечение привезли более двадцати истощенных детей, эвакуированных из оккупированных районов области, все они оказались завшивленными и болевшими сыпным тифом (как это выяснилось впоследствии). Из застрявшего в сугробе автобуса персонал больницы на руках переносил детей в отделение. В результате самоотверженной работы врачей, среднего и младшего медицинского персонала вспышка сыпного тифа была локализована и вскоре ликвидирована.

Было сделано все для того, чтобы не допустить распространения заболевания в городе. Эта победа была достигнута ценой жизни сотрудников больницы, умерших от сыпного тифа. И эта маленькая победа – лишь одна из множества примеров самоотверженности ленинградцев, вставших на защиту своего города, на борьбу за освобождение нашей Родины от немецко-фашистских захватчиков, от вероломного и жестокого врага.

В оздоровлении блокадного Ленинграда и приведении города в надлежащее санитарное состояние решавшую роль сыграла также очистка города весной 1942 года. За первую блокадную зиму город был сильно загрязнен, что создавало вполне реальную угрозу весенней вспышки эпидемических болезней. В апреле-мае 1942 года более трехсот тысяч ленинградцев приняли участие в уборке дворов, улиц, общежитий, квартир. На грузовых трамваях и на автомашинах были вывезены тысячи тонн нечистот, мусора, грязного льда и снега. В первую очередь были собраны, вывезены и захоронены многочисленные трупы людей. В городе были наведены необходимые санитарные чистота и порядок, насколько это было возможно в условиях войны и блокады.



На всех оборонительных участках были созданы местные санитарные части с широкой сетью медицинских пунктов и санитарных постов. Работа таких санчастиц была тщательно продумана и спланирована. Например, санитарный пост во главе с санитарной дружинницей был рассчитан на обслуживание 200-300 трударамейцев, пост с медицинской сестрой – на 500-600 человек, врачебный медицинский пункт – на 1500-2100. Один санитарный врач должен был обслуживать до 3-4 тысяч человек. Проводилась массовая иммунизация населения и войск, был введен строгий карантин для прибывающих в город. Осуществлялась массовая разъяснительная работа среди населения по вопросам личной и общественной гигиены, профилактики инфекционных заболеваний.

И как же все-таки удалось предотвратить голод, а также различного рода инфекционные и другие заболевания? Этому всему есть ответ – это были люди, которые встали единой стеной на защиту своего любимого города. И это было успешно выигранное ими сражение не только на военном, но и на эпидемическом фронтах. Ежедневные бомбардировки и страшный голод не сломили его жителей, город продолжал жить и бороться. Оборона Ленинграда и блокада — урок беспримерного мужества всей страны, всему миру. Ленинград был окончательно освобожден от блокады 27 января 1944 года.

Филиал района М.Жумабаева КГУ «СКГА»



**АКЦИЯ
«Одна страна – одна книга»**

Читать – это наслаждение, а читать всей страной одну книгу – вообще здорово! Есть качественная тема для разговоров, возможно, дискуссий. С 2007 года в Казахстане проводится республиканская акция «Одна страна – одна книга». В этом году в рамках акции утверждено чтение произведений Бердибека Сокпакбаева.

Сокпакбаев Бердибек Әйдырысович - детский писатель, автор многочисленных произведений о детях, поэт, сценарист. Семья, где родился Бердибек, была очень бедной. Своё детство он очень красочно описал в повести «Балалық шашқа саяхат» («Путешествие в детство»). Мальчику пришлось много испытать и пережить: и тяжелый труд, и голод. Тем не менее, он родился любознательным и способным ребенком.

После школы Б. Сокпакбаев прошел службу в армии. Затем – учеба в Алма-Ате в Казахском педагогическом институте имени Абая, после окончания которого несколько лет учительствовал в сельской школе. Работал редактором кинодрамы «Казахфильм», в редакциях газет и журналов «Қазақ адебиеті», «Балдырыган».

Писательскую деятельность Бердибек Сокпакбаев начал со сборника стихов «Родник». Сборник вышел в 1950 году и сразу нашел своих читателей. Следующие книги писателя – повести «Чемпион», «Вдалеку ауле», «Меня зовут Кожа», «Путешествие в детство», «Мертвые не возвращаются», «Где же ты, Гаухар?».

Самую большую известность Бердибеку Сокпакбаеву принесла повесть «Мениң атым Қожа» («Меня зовут Кожа»). Она вышла в издательстве «Детская литература», а затем уже с русского языка была переведена на многие языки и издана за рубежом: во Франции, Польше, Чехословакии, Болгарии. Повесть переведена на 68 языков мира.

Б. Сокпакбаев является автором нескольких пьес и киносценариев. Художественный фильм «Меня зовут Кожа», поставленный по его сценарию в 1967 году, был удостоен премии на Каннском международном кинофестивале. Сокпакбаев являлся Членом Союза писателей Казахстана. Здесь он работал консультантом по детской литературе. Именем Б. Сокпакбаева названы улицы в г. Алматы, школа в г. Шардара (Южно-Казахстанская область). Произведения Бердибека Сокпакбаева находятся в фонде Возвышенской сельской библиотеки.

А. ХАМЗИНА.

**ВМЕСТЕ ЧИТАЕМ И ОБСУЖДАЕМ!**

Сокпакбаев

Бердибек Әйдырысович
писатель, классик казахской
детской литературы

Дорогие читатели! В библиотеке с. Каракога для вас оформлена книжная выставка «Весь Казахстан читает Бердибек Сокпакбаева».

Читайте и обсуждайте в течение года книги Б. Сокпакбаева:

- Чемпион. Повесть.
- Альыстағы ауылда. Повесть.
- Мениң атым Қожа (Меня зовут Кожа). Повесть.
- Бала шаққа саяхат (Путешествие в детство). Повесть.

• Әлегендер қайтып келмейді (Мертвые не возвращаются). Роман.

• Аякан. Повесть.

• Жекпе жек (Поединок). Повесть.

• Ақ жал (Белая гравя). Рассказы.

• Я еще вернусь. Повести и рассказы.

• Старик и мальчик. Рассказы.

• Қайдасың, Гаұхар? (Где же ты, Гаухар?). Повесть.

И. ШЕРШНЁВА.

Книгу ничто не заменит

Тахаи Ахтанов «Боран». За эту работу, впервые опубликованную под названием «Поплавая тайна», а затем под названием «Боран», Ахтанов получил Государственную премию КазССР. Роман был переведен на русский, узбекский, киргизский, таджикский, туркменский, грузинский, армянский, азербайджанский, турецкий, украинский, белорусский и другие языки. В казахской литературе это произведение ценилось особо. Главный герой романа, пастух Костан, - человек, испытавший в своей жизни много трудностей, побывавший на войне, попавший в плен и бежавший из концлагеря. Пережитое не лишило его глубокой человечности внутреннего достоинства. Роман талантливо и ярко рисует судьбу рядового рабочего, реальность жизни советского общества 1950-1960-х годов.

Следующая книга, которую хотелось бы порекомендовать, принадлежит перу Сауле Доскан и называется «Тәғдірлар тоғызында». Поэт, писатель, заслуженный деятель Казахстана С. Доскан родилась в 1959 году. Она лауреат Международной литературной премии «Алаш». Можно сказать, что ее романы и прозаические произведения, такие как «Страдание и судьба», «Мера одиночества», стали духовной пищей многих людей. Ее произведения переведены на русский, испанский, немецкий, китайский, арабский, французский, венгерский, турецкий, чешский и кыргызский языки. Мы уверены, что следующую книгу «Пересечение судьбы», которая на этот раз окажется в ваших руках, вы, дорогие читатели, оцените по достоинству и она станет вашим духовным спутником.

Исторический роман «Кесем» наверняка заинтересует наших читателей. Его автор Рафаэль Ниязбек - заслуженный деятель Казахстана, национальный герой Чечни, известный поэт, писатель, лауреат Государственной премии Чечни, Международной литературной премии «Алаш», Международной премии «За заслуги перед торкским миром», премии Махамбета, лауреат Золотой медали «Сергей Есенин. 125 лет» российского Союза писателей.

Исторический роман «Кесем» повествует о великом государственном и общественном деятеле, учёном, академике, пришедшем к власти во времена Красной империи. В книге описывается трагическое время, когда проливалась кровь, крепко могущество страны, то время, когда от голов и плуга возносилась страна в космическую эпоху. Ученый, академик Динмухамед Ахметович Конев изображен на страницах романа реалистически. Это реализм героической эпохи, реализм борьбы. Мы верим, что это произведение писателя найдет путь к сердцам наших сограждан. Его эстетические, художественные особенности, богатство национального колорита, пламенный дух, вдохновенность – верный залог этому. А глубокое, вдумчивое чувство и мастерство беллетриста, присущие автору, сделают чтение еще более увлекательным.

Любителей жанра фэнтези ждет встреча с произведением «Зеленая миля». Это культовый роман Стивена Кинга. Читателям предстоит переместиться в страшный мир тюремного блока смертников. Убийцы, маньяки и психопаты в блоке Е ждут своего последнего часа, а работающие там надзиратели – либо садисты, либо очень несчастные люди. И разве можно было подумать, что в таком страшном месте окажется добрящийся Воядь, человек, способный творить чудеса и по-настоящему исцелять. Но есть ли место для такого светлого человека в нашем жестоком и несправедливом мире?

Стивен Кинг приглашает читателей в жуткий мир тюремного блока смертников, откуда уходят, чтобы не вернуться, приоткрывает дверь последнего пристанища тех, кто преступил не только человеческий, но и Божий закон. По эту сторону электрического стула нет более смертоносного места! Ничто из того, что вы читали раньше,

январь. Долгими зимними в вечерами нет ничего приятнее, чем посидеть с увлечательной книжкой за чашкой горячего чая. Центральная районная библиотека поможет вам создать такое зимнее настроение. У нас есть литература для любого читателя. Недавно наш фонд пополнился целым рядом книг известных казахстанских писателей. Это произведения художественной литературы в самых различных жанрах – детективы, фэнтези, любовные, исторические романы. А также научно-познавательная литература, имеющая огромный спрос у читателей самых разных возрастов. Познакомим вас с некоторыми из этих изданий.



не сравнится с самым дерзким из ужасных опытов Стива на Кинга – с историей, что начинается на Дороге Смерти и уходит в глубины самых чудовищных тайн человеческого...

Для тех, кто увлекается историей, из последних книжных новинок можно посоветовать такую книгу, как «Политические портреты лидеров Младшего жуза в XVIII–XIX веках в отечественной и зарубежной историографии». Коллективная монография под редакцией Г. А. Шотановой. Цель данного коллективного труда – пополнить и обновить роль политических лидеров в истории Младшего жуза. Авторами предпринята попытка переосмысливания основных мотивов, положенных в основу решений представителями степной элиты. Решения эти повлияли на дальнейший ход событий в Младшем жузе. Охват всех групп лидеров позволил исследовательской группе взглянуть на те или иные события «как бы изнутри», тем самым лучше понять зарождавшуюся уже в на-

чале XIX века трансформацию традиционного кочевого общества. Монография содержит взгляд ученых-специалистов на этот вопрос. Авторы несут персональную ответственность за свои тексты и монографии.

Историческую тему продолжает книга Қайрат Сәкі «Сұлтан Бейбарыс». Издание посвящено Бейбарысу, легендарному предводителю кипчакских мамлюков, основавшему в XIII веке мощное турецкое государство в Египте и Сирии, колыбель мировых цивилизаций и религий. В исследовании представлена всесторонняя и полная информация о жизни и творчестве Бейбарыса. Ценность исследования состоит в том, что жизненный путь Бейбарыса описан на основе трудов средневековых историков. Книга рассчитана на широкую читательскую аудиторию. Это создает истинное и глубокое понимание личности Бейбарыса, а также кипчакских мамлюков и их замечательной истории.

Любителям истории порадует также книга Мұқадес Еслемғалиұлы «Әйтке Бі». Известный писатель, лауреат Международной литературной премии «Алаш» Мұқадес Еслемғалиұлы, сделавший знаменитым биографию Айтке Би Темирказы, который является главным героем романа, состоит из двух книг, в которых оживают имена Тауке Хана, Толе, Казыбека, Анет Бабы, Сокир Абыз, Мати, Больыш. Это легендарные личности XVII–XVIII веков – «золотого века» нашей истории. Здесь же можно познакомиться с их преемниками, оставившими в истории след своей индивидуальности: наши герои, наши ораторы, выдающиеся поэты и люди, создающие своим искусством нравственный узор нации. Издание наполнено историко-философскими мыслями.

В этом двухтомнике с большой художественной силой изображены нравы чтиемых народом исторических личностей. На страницах книги оживают неповторимые личности, каждое слово которых – достояние истории и народа.

К другому историческому периоду относится книга Бейбіта Қойышаева «Комиссар Жүргенов». В этом романе описывается жизненный путь, среда воспитания, самоутверждение труда на блага страны, а также положение преследуемой семьи Темирбека Карапузы Жүргенова, выдающегося государственного и культурного деятеля. Описывается неустанный труд супруги Жари Даеш Амирхановны, посвятившей много лет своей жизни реабилитации имени своего невинно репрессированного мужа. Этот роман написан в честь 125-летия со дня рождения Темирбека Карапузы Жүргенова, видного деятеля государства, общества и культуры, по заказу общественного фонда имени Т. К. Жүргенова. Книга адресована молодежи и широкому кругу читателей, стремящихся глубже узнать историю Родины, судьбы любимых сыновей и дочерей народа, верой и правдой трудившегося на благо страны.

Книги по-прежнему остаются одним из самых доступных и незаменимых способов приятно провести время. Но, вместе с тем, чтение – не просто способ убить это время. Книга приносит большую духовную пользу, учит мыслить и чувствовать, делает нас глубже, мудрей. Ассортимент новых книг в библиотеке регулярно обновляется. Январь не стал исключением. Тематический диапазон поступающих в библиотеку изданий достаточно широк. И каждый может найти в нашем фонде для себя что-то интересное и полезное. Замечательный писатель Азиз Азимов писал: «Я уверен: книга ничто не заменит ее в прошлом». Великий фантаст предвидел многое из того, что сейчас осуществилось. И его утверждению можно верить.

М. МАРИЙ,
библиограф.

Белый халат надежды

Непроглядная зимняя ночь. Окрайна села. Метель за метает натоптаные за день тропинки. Вокруг тьма – село во власти сна. И лишь в одном окне тревожно горит свет. Пахнет корвалолом, рука тянется к телефону... Именно к этому тревожному окну по сугробам пробирается она, чтобы вновь подарить кому-то надежду на жизнь.

То, что на первый взгляд может показаться трейлером, на самом деле – рабочий момент из жизни фельдшера села Золотая нива О. И. Вертицкой. Олеся Игоревна – молодая девушка. Но, несмотря на молодость, сельчане доверяют ей самое главное – свое здоровье. И наша сельский фельдшер оправдывает это доверие. В селе она своя. Родилась и выросла тут. По окончании Северо-Казахстанского высшего медицинского колледжа приехала в родное село и работает по специальности.

Фельдшер – профессия трудная. Его можно сравнить с участковым терапевтом или сельским врачом. У этого медицинского работника много обязанностей. А уж настолько сельский фельдшер – это не просто труженик. Это – человек самоотверженный и преданный делу. Сельский фельдшер спешит на помощь больному в любое время суток, невзирая на погоду. Ему следует быть готов-



ым ко всему: любой случай, требующий медицинского вмешательства – его дело. Как специалист, фельдшер, работающий в селе, универсален. Он должен уметь оказать помощь при травме, принять роды, лечить простуду, хронические заболевания, быть хорошим диагностом, правильно принять решение о госпитализации или доставке пациента к необходимому специалисту.

О его работе можно говорить много и долго. Она предъявляет к человеку особые требования и обладать такой человек должен, кроме специальных знаний и умений, особыми душевыми качествами. У Олеси Игоревны есть. Она очень чуткая, человеческая. В работе самоотверженна – на помощь к пациенту готова прийти в

любое время. В селе все на виду. И цену каждому человеку сельчане знают. Мы все видели, как наш сельский фельдшер по три раза в день ходила к человеку с сильными ожогами делать перевязки, и как бережно старалась она делать это. Знаем, как она искренна в своем заботе о пациентах: тяжелый ли это случай с переломом шеи бедра, простуда или еще какая-либо проблема, требующая ее внимания и заботы.

Участок у О. И. Вертицкой немаленький. Да и к тому же живут у нас много пожилых людей. А здоровье в этом возрасте уже неважное. И это дополнительная нагрузка на медицинского работника. Но Олеся Игоревна справляется с делом прекрасно. Хочется от души поблагодарить ее за доброту, заботу, самоотверженное служение людям и пожелать крепкого здоровья и личного счастья.

Гаснет в доме свет. Успокаивается распахивающееся сердце. А на улице села мелькает белый халат. Это устало бредет домой фельдшер села Золотая нива. Возвращается, чтобы вновь сорваться с места по первому звонку и устремиться на помощь к тем, кому необходимо ее белый халат надежды. Возможно для того, чтобы подарить односельчанину жизнь.

Александр РОМЕЙ.

О спонсоре добром замолвим мы слово...



В пословицах и поговорках заключена вековая народная мудрость. Иногда они теряют свой первоначальный смысл. А вот русская поговорка «Мир не без добрых людей» до сих пор живе и актуальна.

Дети – это наше будущее, самое дорогое в нашей жизни. К сожалению, не все ребятишки имеют полноценные семьи, здоровье, счастливое детство. Сделать счастливым хотя бы одного ребенка – задача благородная. А помочь гармоничному развитию, воспитанию детей архиважно. Конечно, школы и дошкольные учреждения проводят большую работу для того, чтобы наши юные сограждане правильнно и благополучно развивались. Но педагогам нужна поддержка всего общества, ведь задача воспитания будущих граждан страны – дело общее для всех казахстанцев. И это многие понимают.

В нашем селе есть люди, которые всегда готовы подключиться к благородному делу. Уже не первый год нашей школе оказывает спонсорскую помощь ТОО «СК АгроПро 2050». В этот раз спонсорская помощь была оказана мини-центру при школе - были приобретены большой ковер в игровую комнату и палас приветнюю.

Добрые дела не остаются незамеченными, они, как маяки, светят тем, кто ждет помощи. Тот, кто занимается благотворительностью, дарит не просто материальные ценности. Он делится теплом своего сердца, демонстрирует свою неравнодушие.

Хочется выразить нашим спонсорам искреннюю признательность за неравнодушное отношение к проблемам нашего учреждения. Их помощь – ощущимая поддержка для школы и неоценимый признак заботы о наших юных согражданах.

Желаем вам, дорогие меценаты, дальнейшего процветания, успехов в благородном деле, больше тепла на вашем жизненном пути, здоровья сотрудникам и их семьям, а также стабильности и множества других благ.

С уважением колектив мини-центра при КГУ «Советская средняя школа».

Святочные сюрпризы

(Рассказ основан на реальных событиях. Имена собственные изменены).

Святы в Петровке всегда проходили весело. Ряженая колядующая молодежь шумными ватажками оживляла Рождественский сочельник. И никто не знал, когда угошаются участники этих ватажек. Колядующие хозяева домов встречали радушно и награждали всяческими вкусностями. В святочное время кто-то из распахивающихся парней всегда готовил селу очередной «сюрприз». Этим кем-то, как правило, оказывалась Колька Блакитный. Его «приколы» были неожиданными и произойти могли как в рождественский сочельник, так и в другое святочное время, вплоть до Крещенского сочельника.

Деревня оживленно обсуждала очередное происшествие, а самого героя даже пару раз на день-другой задерживал участковый Пальчик, который делал это без всякой со своей стороны удовольствия. Кольку ему нравился и его затаив участковый, в глубине души, сочувствовал. «Разбирательство» к тяжелым для шутника последствиям не приводило. Дело в том, что объекты для своих проказ Блакитный выбирал целенаправленно. Так, обвинившая сторожа Василия в присвоении ящика водки и двух ящиков халвы продавщица Кузьмича оказывалась на ночь запертой в своей дальней «скрыне». Место ее пребывания могли бы долго не обнаружить. Но на воротах Пальчика висела карта-указатель с красочным заголовком «Как найти рождественский клад». Причем кладом оказались не только сама Кузьмича, вода и халва, а еще кое-что из ассортимента магазина. В данном случае истории раздувать не стали. Но продавца смыли.

А вот когда из-за известной сплетни и склонницы Поськи село покинула очень милая, скромная молоденькая учительница, месье Кольки не только позабавила, но и порадовала сельчан. Утром злодейка не смогла открыть дверь, которая по косякам была щедро попита водой из чайника. Приморозило дверь напрочь. Телефонный кабель был поврежден. Так что на помощь заключенная никого позвать не могла. А на двери висел плакат с фотографией рыжего агронома, фигурировавшего в сплете. Да еще и слова из песни, которую Поська пела с клубной сцены «Ах, зачем эта ночь так была хороша!» снизу красовались. Сам оригинал портreta был заперт вместе с Поськой в ее хате. И это еще не все. На двери дома рыжего ловеласа висел портрет Поськи с той же надписью и примечанием: «Ищите и обрятите!»

Конечно же, вся ночь сходившая с ума от ревности жена с раннего утра ураганом примчалась по нужному адресу. Устроила шум, сбежались соседи. Замять истерию не удалось. Пока суд да дело, Колька успел восстановить телефонный кабель. Оба фигуранта написали на Блакитного заявление. Но рыжий почти сразу же явился к Пальчу под конвоем жены, с фонарем под глазом и забрал этот документ. А Поську у конторы сельские бабы «принесали» так, что она на некоторое время притихла.

Колька был любимцем сельчан. Общительный, веселый, шутник и затейщик, он был человеком добрым и открытым. Но обостренное чувство справедливости, по-рой, наживало ему врагов. Та же Поська возненавидела его лютой ненавистью. Работал Николай в стройотделе. Начальник этой организации говорил: «Топор у Блакитного в руках поет». Дом отцовский Николай изукрасил такой резьбой, что залюбушься. А когда родителей не стало, парень принял в дом вдову тетку, перебравшуюся к нему из райцентра. Тетка оказалась той еще да-



мой. Вместе с Поськой они составили такой tandem, хоть святых вон выноси. Сельчане заметили, что Блакитный стал обедать в чайной. А по воскресеньям присоединялся к тусующимся там компаниям мужиков. Пить не пил. Балагурил. Из угла, облюбованного этими приятелями, доносились взрывы – мощного хохота, заглушающего порой музыку, которую буфетчица Любочка считала необходимой «в культурном заведении». Вскоре Поська с тетушкой стали славить Кольку пьянько, бездельником и лоботрясом. Что у Блакитного в доме происходило, никто не знает. Но когда тетка ликвидировала оборудование Николаем в гараже мастерской, выкинув все просто на улицу, тот сел за руль и исчез на пару часов. Вернувшись, погрузил инструменты и самые необходимые вещи на машину и отбыл. Потом оказалось, что парень купил дом у деда, которого дети забрали в город. Там он и стал жить. Тетка орала, скандиала, но слова от него не добрались. И во двор зайдя племяннику не смогла. Кобель бывшего хозяина Спирька, дозвавшийся Николаю в наследство, готов был проглотить ее живьем.

Прошло полгода. Большинство сельчан считало, что их герой поступил глупо – нужно было просто гнать, заравшавшуюся родственницу из отцовского дома. Приближалось Рождество. Сельчане ожидали очередного сюрприза от Блакитного. Многие с ульбочками посыпали на Поську и его тетушку. А те выбрали себе новый объект для атаки.

Недавно приехавшая в Полтавку молодая заведующая библиотекой Анна Станиславовна имела оригинальное для сельских девушки увлечение – занималась зимней рыбалкой. Это привлекло к ней внимание

склонниц. Интрига была сложной и виртуозной. Но плачущие женщины нарушила встреча возвращавшейся с работы вечером девушки и вернувшуюся из мест не столь отдаленных, беззащитного Поськиного братца. Об этом событии в селе потом ходили легенды. Анна Станиславовна доставила покусившегося на ее девичью честь негодяя в участковый пункт милиции, по всем правилам, заломив правонарушителю руку. Оказывается, девушка имела черный пояс по karate. Поська визжала как резаная. Осыпала спортсменку оскорблениеми. Блакитный попросил скандалистку взять свои слова назад, а то, пожалеет. Тут подключилась тетка незваного застуপника, и подруги по злым развлечениям переключились на него. Особо старалась тетушка. И в этот момент молчавшая обычно библиотекарша громко рявкнула: «Молчать! Обе!» И, обращаясь к тетке своего защитника, добавила: «Вы что, Николаю его благородства простить не можете? Выкиди человека из отцовского дома. Больше года выносите ему мозг, а он о вас ни разу дурного слова не сказал».

Словом, Рождественский сочельник тогда в Петровке получился интересным, но не традиционным. Вскоре сельчане разошлись по домам. А утром главной новостью села стала совместная встреча Рождества библиотекарем Анной и любимцем сельчан Николаем. Из нового обиталища Блакитного они выходили утром под ручку и абсолютно счастливые. А на старый новый год село облетела новость: Анна и Николай давно подали заявление в ЗАГС и после Крещения состоится свадьба. Вот такие получились Святы.

Новость следующих Святочек была еще круче. Тетка Блакитной Галина Дмитриевна вышла замуж за вдового начальника стройотдела. Муж потребовал от нее покинуть дом племянника и порвать всякие отношения с Поськой. Молодая чета Блакитных вернулась в родительский дом Николая. Сам он к тому времени ушел из стройотдела и стал заведующим сельским клубом. Вот где пригодились его таланты затейника и фантазера. Святы в селе прошли весело, как никогда. Николай окончил заочно институт культуры. И с тех пор святочные дела были в его надежных руках. Не скучал на селе никто. А вместо мастерской, оборудованной когда-то в родительском доме, в гараже, у него теперь роскошные мастерские, под которые был приспособлен купленный им у старика дом. Здесь Блакитный занимается с сельскими ребятишками, учит их резьбе по дереву. Николай Иванович стал известным в регионе мастером этого дела, многократным победителем и лауреатом различных, в том числе и международных конкурсов прикладного искусства. Гостям района всегда показывают его работы.

А приезжающие в Петровку непременно фотографируют усадьбу Блакитных, как пример народного зодчества. Начальник стройотдела прав – топор в руках у Блакитного поет. И результат этой прекрасной песни – дом и подворье мастера, на которые можно любоваться часами. Кстати, тетушка Николая Ивановича, выйдя замуж, переменила свои привычки. Муж сумел укротить ее буйный характер. Недаром в селе он считается мужиком, с которым шутки щутить не рекомендуется.

Этот не похоже на классический рождественский рассказ. Но happy endin, все же, налицо. А главное – жители Петровки довольны.

Тимофей БОРИСОВ.

“Безопасность на транспорте”

С 8 по 12 января на участке обслуживания ЛОП на ст. Петропавловск проходила акция “Безопасность на транспорте”, в ходе которой сотрудниками администрации полиции ЛОП проводилась профилактическая работа с работниками ж/д организаций и гражданами.

Исполняющим обязанности начальника линейного отделения полиции на станции Мамлютка, лейтенантом полиции Ахмаровым Р. Ш. в помещении ж/д вокзала ст. Мамлютка проведен “круглый стол” с участием работников ЮУЖД и ж/д вокзала. На мероприятии обсуждались вопросы взаимодействия в деле охраны общественного порядка, пресечения преступлений и правонарушений, а также обеспечения безопасности движения на транспорте.

Начальник ЛОП на станции Булаво, старший лейтенант полиции Алиппаев А. Ж. в “Токушинской школе-гимназии” провел встречу с учащимися школы, направленную на профилактику совершения правонарушений несовершеннолетними, предупреждение вовлечения несо-



вершеннолетних в противоправную деятельность. Во время встречи он напомнил учащимся об ответственности, которую могут понести подростки и их родители за совершение правонарушений, а также о том, что им запрещено находиться на улице в ночное время без законных представителей, рассказал о правилах поведения в общественных местах и о том, как не стать жертвой престу-

плений. Сотрудники патрульной полиции ЛОП на станции Петропавловск совместно с сотрудниками МПС УП г. Петропавловска на территории перрона, ж/д вокзала и прилегающей территории провели рейдовое мероприятия с целью охраны общественного порядка и пресечения преступлений и правонарушений.

ЛОП на ст.Петропавловск.

Оперативно-профилактическое мероприятие «Быт»

В целях профилактики преступлений и правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, в состоянии алкогольного опьянения, на территории района с 15 по 21 января проходит республиканское оперативно-профилактическое мероприятие «Быт».

В рамках ОПМ сотрудники полиции проводят широкомасштабные мероприятия среди населения по разъяснению действующего законодательства, проверяют по месту жительства лиц, склонных к совершению правонарушений в быту, неблагополучные семьи. Такие сотрудники полиции разъясняют, какие меры наказания грозят за правонарушения в сфере семейно-бытовых

отношений.

Особое внимание уделяется соблюдению установленных ограничений лицами, в отношении которых вынесены защитные предписания либо установлены особые требования к поведению.

Если вы и ваши близкие столкнулись с домашним насилием, необходимо обращаться за помощью на горячую линию «111», либо в отдел полиции района по тел. 8-715-31-2-18-08, либо «102».

Р. ЛОБКОВСКАЯ,
инспектор группы по защите женщин от насилия
отдела полиции района
М. Жумабаева, майор полиции.

Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних

Абсолютное большинство подростков вырастают достойными гражданами государства. Вместе с тем, некоторые подростки совершают антиобщественные поступки, правонарушения, а иногда и преступные деяния. По сравнению с преступлениями взрослых преступления лиц, не достигших совершеннолетия, как правило, менее опасны. Преступления, совершенные несовершеннолетними, в основном составляют хищения предметов, представляющих для подростков непосредственно потребительский интерес (сладости, спиртное, спортивные принадлежности, мобильные телефоны, плееры), а также менее опасные виды хулиганства. К опасным последствиям в ряде случаев могут привести неосмотрительные действия подростков, пренебрегающих обычными правилами предосторожности (например, разогревание на костре найденных взрывоопасных предметов, неосторожное обращение с огнем и др.).

Правонарушения несовершеннолетних:

- нанесение ущерба, вреда или разрушение чужого имущества;
- мелкое хищение;
- незаконный оборот психотропных веществ, наркотических препаратов и их аналогов;
- употребление психотропных, наркотических препаратов и их аналогов без врачебного назначения;
- деятельность и поступки, представляющие угрозу безопасности движения железнодорожного транспорта;
- управление транспортным средством водителем без соответствующих прав;
- управление транспортным средством водителем в состоянии алкогольного опьянения или под действием наркотических, психотропных средств или их аналогов;
- нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств, которое стало причиной легкой или средней тяжести повреждений здоровья потерпевшего;
- заведомо ложный вызов специализированных экстренных служб;
- мелкое хулиганство;
- появление в публичных местах в состоянии алкогольного опьянения или под действием психотропных, наркотических препаратов или их аналогов.

Административная ответственность несовершеннолетних регулируется главой 9 Кодекса Республики Казахстан

«Об административных правонарушениях» (далее – КоАП), которая предусматривает порядок привлечения подростков с учетом особенностей психического и физического их развития как лиц, не достигших восемнадцати лет.

Согласно статье 65 КоАП несовершеннолетним признаются лица, которым ко времени совершения административного правонарушения исполнилось шестнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет.

На несовершеннолетнего, совершившего административное правонарушение, может быть наложено административное взыскание с применением принудительных мер воспитательного воздействия.

Ответственность несовершеннолетних за административные правонарушения может быть следующей:

- предупреждение;
- штраф;
- лишение специального права;
- конфискация предмета или орудия совершения правонарушения.

Из мер воспитательного воздействия на несовершеннолетнему могут применяться: разъяснение закона, возложение обязанности загладить причиненный вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

Большую настороженность должны вызывать и мелкие правонарушения, антиобщественные поступки несовершеннолетних – мелкое хулиганство, мелкие, нередко домашние, кражи, побеги из дома и детских учреждений, самовольное оставление учебы и др.

Нередко такие деяния остаются не выявленными или безнаказанными. А известно, что совершение опасного преступления обычно предшествуют мелкие правонарушения и поступки, на которые не было обращено должного внимания или которые своевременно не были раскрыты.

Необходимо вовремя заметить отклонения в поведении детей и подростков и правильно организовать им педагогическую помощь. Это поможет предотвратить ситуации, которые приводят к совершению правонарушений. Родителям и учителям необходимо знать, что если ребенок склоняется от учебы, в том числе вследствие неуспеваемости по большинству предметов, отсутствия интереса к учебе, пренебрежительно относится к делам класса, школьной

собственности, отказывается от общественных поручений, от участия в трудовых делах, демонстрирует негативизм в оценке действительности, повышенную критичность по отношению к педагогам и взрослым, допускает грубость, драки, пропуски занятий, жестокое отношение к животным, немотивированные поступки, скептически реагирует на замечания взрослых, то такому ребенку нужно уделять повышенное внимание в целях предотвращения его скатывания в пропасть преступности.

Но, как свидетельствуют данные судебной практики, материалы комиссий по делам несовершеннолетних, криминологические исследования, среди причин и условий, оказывающих отрицательное влияние на формирование личности несовершеннолетнего и его поведение, особое значение имеют недостатки воспитания в семье.

В предупреждении правонарушений несовершеннолетних решающую роль играет нравственное воспитание детей в семье, формирование эмоционально-нравственных представлений, чувств, привычек, определяющих отношения в учебном и трудовом коллективах и служащих базой для выработки более сложных моральных и правовых чувств и представлений. Лень, грубость, лживость, безответственность, потребительское отношение к результатам чужого труда, жестокость, пренебрежение к людям, эгоизм, цинизм, жадность, пристрастие к спиртным напиткам, отсутствие трудовых навыков.

Каждый человек в состоянии совершил правонарушение. Другое дело, что далеко не каждый его все-таки совершает. Большинство взрослых людей в состоянии предугадывать результаты, последствия своих действий, руководствуются гражданским долгом, правилами морали и мирного сосуществования в обществе. А вот подростки зачастую не в состоянии адекватно оценивать не только себя, но и свои поступки. Главные причины правонарушений несовершеннолетних в том, что часто дети и подростки не осознают всю серьезность преступлений и считают незаконные действия чем-то вроде опасной и захватывающей игры.

В таком случае родителям важно в целях профилактики преступлений и правонарушений среди молодежи:

не допускать конфликтных семейных ситуаций на глазах у ребенка, так как они

О необходимости дактилоскопической регистрации

С 1 января 2024 года введена обязательная дактилоскопическая регистрация граждан при получении паспорта и удостоверения личности.



Дактилоскопическая регистрация – это получение информации об особенностях строения папиллярных узоров пальцев рук. Дактилоскопической регистрации подлежат все граждане Республики Казахстан и постоянно проживающие в Республике Казахстан иностранцы, кроме детей в возрасте до 12 лет. Дети в возрасте от 12 до 16 лет подлежат дактилоскопической регистрации на добровольной основе.

Снятие отпечатков пальцев проводится в ЦОНах при оформлении удостоверений личности, паспортов, видов на жительство иностранца и удостоверений лица без гражданства. За отказ от прохождения обязательной дактилоскопической регистрации предусмотрена административная ответственность в соответствии со ст. 443-1 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях.

Дактилоскопическая регистрация улучшит систему безопасности от незаконного документирования. В связи с участием в последние время техногенными, природными и иными видами катастроф, граждане остаются не только без предметов первой необходимости, но и без каких-либо документов. При наличии дактилоскопической регистрации процедура восстановления документов будет проходить значительно быстрее.

М. СМОЛЕКОВ,
старший инспектор ГМС ОП района М.Жумабаева,
старший лейтенант полиции.

действуют на него резко отрицательно; быть толерантными по отношению к своим детям и их начинаниям; не ставить детей на второе место после карьеры;

правильно воспитывать своих детей. Прививать правильные жизненные ориентиры, убеждения, ценности – все это является первичной задачей семьи. Формировать чувство ответственности и долга;

стоит обращать внимание на поведение детей в раннем возрасте и стараться пресечь любые проявления жестокости со стороны ребенка по отношению к животным, младшим или старшим братьям и сестрам, а также к своим ровесникам; стараться как можно лучше знать с кем общается их ребенок (в разумных пределах), так как дружеское общение со сверстниками – одна из главных психологических потребностей в подростковом и юношеском возрасте и то, чего не хватает ребенку дома, он стремится перенять именно от своих друзей.

Таким образом, семья является важным элементом в системе ранней профилактики преступлений и правонарушений, и именно, на семью возлагается огромная роль в воспитании молодого поколения как правосознательных граждан.

Ранняя профилактика преступлений и правонарушений в молодежной среде является первоначальной задачей семьи, а также школы и досуговых учреждений. Важную роль в этом вопросе играет также пропаганда здорового образа жизни. Молодое поколение, ещё не сформировавшее основные жизненные ценности и ориентиры, является слабым звеном, им легко манипулировать, оно чаще поддается соблазнам, не думая о последствиях. Зачастую тот, кто остался в раннем возрасте, чаще становится преступником в будущем, поэтому ранняя профилактика правонарушений является важнейшей задачей всех тех, кто связан с молодежью – родителей, учителей, тренеров, руководителей и, конечно же, государства, так как здоровое, законопослушное и правильное ориентированное молодое поколение – основная опора страны.

В. ВАЛИТОВА,
судья суда района
Магжана Жумабаева.

СОХРАНИТЬ СТАТУС: СКОЛЬКО ПЛАТИМ ЗА ОСМС В 2024-М?

Ставки по взносам и отчислениям на ОСМС остаются прежними. Но из-за утверждения нового размера минимальной заработной платы, которая является базовым расчетным показателем, конечные суммы корректируются. Так сколько мы будем платить на ОСМС в следующем году? Руководитель управления прогнозирования Фонда социального медицинского страхования Актолын Султанова дала разъяснения по всем категориям плательщиков.

РАБОТОДАТЕЛИ – 3%

Работодатели производят отчисления за работника в размере 3% от заработной платы, при этом облагаемый ежемесячный доход не должен превышать 10 МЗП (850 000 тенге в 2024 году), то есть максимально возможная сумма отчислений работодателя составит 25 500 тенге в месяц.

Эти средства не удерживаются из зарплаты работника, их работодатель оплачивает за счет предприятия.

РАБОТНИКИ – 2%

Наёмные работники и работники, оказывающие услуги на основе договора ГПХ, делают взносы на ОСМС в размере 2% от своего ежемесячного дохода. Объект обложения не должен превышать 10 МЗП (850 000 тенге в 2024 году) в месяц со всех рабочих мест, то есть максимально возможный взнос работника составит 17 000 тенге.

КАК РАССЧИТАВЬ ВЗНОСЫ, ЕСЛИ РАБОТАЕШЬ В ДВУХ МЕСТАХ?

Как уточнила Актолын Султанова, при оплате взносов предельный доход учитывается совокупно со всеми местами работы. К примеру, сотрудник имеет оклад в 600 000 тенге. Параллельно он оказывает кому-то услуги по договору ГПХ и получает 350 000 тенге. Общий доход составляет 950 000 тенге, то есть превышает 10 МЗП. В данном случае на одном рабочем месте с работником должны удержать взносы в полном размере: например, $600\ 000 * 2\% = 12\ 000$ тенге. А на втором месте работы удерживают лишь оставшуюся от максимального платежа часть: $17\ 000$ тенге (максимально возможный взнос) – $12\ 000$ тенге (оплаченный взнос с первого места работы) = $5\ 000$ тенге (взнос со второго места работы).

Для того, чтобы второй работодатель правильно рассчитал размер взноса, работник должен предоставить ему справку с первого места работы о перечисленных взносах. Иначе при отсутствии такой справки со второго места

работы взносы будут удержаны в полном размере, то есть образуется излишне уплаченная сумма», – пояснила представитель Фонда.

ПЛАТЕЛЬЩИКИ ЕДИНОГО ПЛАТЕЖА – 21,5%

Единым платежом с заработной платы называют альтернативу стандартного способа расчета ряда налоговых платежей – это объединение пяти платежей с заработной платы:

- обязательные пенсионные взносы;
- социальные отчисления;
- взносы на ОСМС;
- отчисления на ОСМС;
- индивидуальный подоходный налог.

Использовать единый платеж разрешено ИП и юридическим лицам малого и среднего бизнеса, работающим по упрощенной декларации и специальному налоговому режиму для производителей сельскохозяйственной продукции.

Ставка единого платежа в 2024 году составляет 21,5% от фонда оплаты труда. Уплата единого платежа производится ежемесячно не позднее 25 числа месяца, следующего за отчетным, одним платежом на счет Государственной корпорации.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ – 5 950 ТЕНГЕ

ИП платят 5% от 1,4-кратного МЗП. В 2024 году это: $(1,4 * 85\ 000) * 5\% = 5\ 950$ тенге.

Важно помнить, что если индивидуальный предприниматель сдает отчетность «по нулям», но официально не пристановил свою деятельность, то он должен продолжать оплачивать взносы, как того требует Налоговый кодекс. Иначе возникнет задолженность.

САМОЗАНЯТЫЕ ГРАЖДАНЕ (ПЛАТЕЛЬЩИКИ ЕСП)

Единый совокупный платеж был введен временно на 5 лет (с 1 января 2019 г. до 1 января 2024 года) для неформально занятых граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без регистрации в качестве ИП. Соответственно в следующем году ЕСП не будет.

Поэтому самозанятые могут получить статус двумя способами:

- зарегистрироваться в качестве ИП и платить взносы как индивидуальный предприниматель;
- оплачивать взносы в качестве самостоятельного плательщика.

САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЛЬЩИКИ – 4 250 ТЕНГЕ

Для самостоятельных плательщиков размер взносов исчисляется по формуле: $5\% * 1\text{ МЗП} = 4\ 250$ тенге.

Актолын Султанова напомнила, что незастрахованные граждане

могут воспользоваться удобным и выгодным способом стать участником системы ОСМС, оплатив взносы в качестве самостоятельного плательщика сразу за 12 будущих месяцев. При этом важно провести оплату за каждый месяц в отдельности. В таком случае задолженность за прошлые месяцы, если она имелась, аннулируется.

ВЗНОСЫ ГОСУДАРСТВА – 5 853 тенге

Так как система ОСМС в Казахстане социально ориентированная, государство продолжает оплачивать взносы за граждан из 15 льготных категорий. В 2024 году взносов государства за одного льготника в месяц составит 5852,63 тенге (1,9% от объекта исчисления взносов государства, то есть среднемесячная заработной платы, предшествующей двум годам текущего финансового года, определяемой уполномоченным органом в области государственной статистики).

КАК УПЛАЧИВАТЬ ВЗНОСЫ САМОЗАНЯТЫМ, ИП, САМОСТОЯТЕЛЬНЫМ ПЛАТЕЛЬЩИКАМ

Перечислить платеж можно через любое отделение банка второго уровня, АО «Казпочта», мобильные приложения банков, терминалы самообслуживания.

Важно:

- правильно указать ИИН и ФИО плательщика;
- через 2-3 дня после оплаты проверить статус в ОСМС, при его отсутствии – перепроверить данные в платеже.

• для ИП: подготовить и сдать отчетность в налоговые органы;

• оповестить о перечислении платежа своих работников.

Проверить статус застрахованности можно следующими способами:

- мобильное приложение Qoldau 24/7
- официальный сайт fms.kz
- @SaqtandyryBot в Telegram
- Контакт-центр 1414
- мобильное приложение Damtimped

• мобильное приложение Halyk

• мобильное приложение BCC.KZ

• мобильное приложение Kaspi.kz

• сайт электронного правительства egov.kz – через государственную услугу «Предоставление информации об участии в качестве потребителя медицинских услуг и о перечисленных суммах отчислений (или) взносов в системе обязательного социального медицинского страхования».

Пресс-служба филиала по СКО НАО «Фонд социального медицинского страхования»

Административная ответственность за нарушение охранной зоны линии электропередач



ГУ «Территориальный департамент Комитета атомного и энергетического надзора и контроля Министерства энергетики Республики Казахстан по Северо-Казахстанской области» (далее – Департамент) призывает жителей Северо-Казахстанской области соблюдать требования Правил установления охранных зон объектов электрических сетей и особых условий использования земельных участков, расположенных в границах таких зон в целях сохранности целостности высоковольтных воздушных и кабельных линий электропередачи для непрерывного и надежного электроснабжения потребителей.

Выполнение каких-либо видов работ в охранной зоне линии электропередач без согласования с владельцем данных линий влечет административную ответственность.

Так, за ноябрь текущего года Департаментом составлены административные дела:

- в отношении ИП «Терещенко» по факту повреждения КЛ-0,4 кВ и работы в охранной зоне линии электропередач без согласования с АО «СК РЭК» составлены протоколы об административном правонарушении по статье 302 части 1 и статье 305 КоАП РК и наложен штраф на общую сумму 51 750 тенге в порядке сокращенного производства;

- в отношении физического лица Христофориди Д. В. по факту нарушения охранных зон линии электропередач без согласования с АО «СК РЭК» составлен протокол об административном правонарушении по статье 305 КоАП РК и наложен штраф на сумму 17 250 тенге в порядке сокращенного производства.

С начала 2023 года Департаментом возбуждено 5 административных дел по нарушению правил работы в охранной зоне линий электропередач на общую сумму 172 500 тенге.

Департамент напоминает о необходимости согласовывать работу в охранных зонах с владельцами (энергопредающими организациями или МИО) и придерживаться следующих значений: охранные зоны для воздушных линий напряжением до 1 кВ составляет 2 метра, напряжением 20 кВ – 10 метров, 35 кВ – 15 метров, 110 кВ – 20 метров, 220 кВ – 25 метров и 500 кВ – 30 метров.

Беспорядочное и качественное электроснабжение является задачей как владельцев линий электропередач, так и потребителей электрической энергии для работы социально-значимых объектов, жизнеобеспечения и сохранности их имущества.

Н. БОРЗИЛОВ,
руководитель ТД КАЗЭНК МЭ РК по СКО.

ВРАЧ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

Позаботьтесь о своем здоровье

Онкология – одно из неизлечимых заболеваний. Рак – это злокачественная опухоль, подразумевающая мутирование клеток. При их скоплении образуется опухоль. На это влияет один важный фактор – общее состояние организма и иммунитет. Злокачественная опухоль может развититься в любом органе человека.

Рак желудка – один из самых распространенных типов онкологии. Судя по клинической картине, может присутствовать только обычное недомогание. В основном яркие симптомы проявляются на поздних стадиях. Перечислим первые признаки заболевания, чтобы насторожиться и своевременно обратиться за медицинской помощью: слабость, влажность, головная боль, снижение работоспособности, приступы тошноты и рвоты, отрыжка воздухом, тяжесть и дискомфорт в области живота, изжога. К основным симптомам относятся резкое и беспричинное похудение, вздутие живота, чувство быстрого насыщения, вздутие живота, анемия, тошнота и рвота, кровотечение.

Для профилактики нужно исключить те факторы риска, которые влияют на возникновение рака желудка: неправильное питание, в котором заключается пониженное потребление жиров и белков животного происхождения (мясо, рыба, морепродукты, яйца и молочные продукты), повышенное потребление углеводов (стarch, газированные напитки, чипсы и т.д.), соли нитратов (с водой или пищевыми продуктами). Понижение потребления свежих фруктов, сырых овощей и зелени. Табакокурение, спиртные напитки.

Также влияет социально-экономический фактор: низкий социально-экономический статус, низкий уровень дохода, большие семьи, проживание на загрязненной

территории, генетическая предрасположенность. Возникновение рака желудка возможно на фоне других заболеваний, таких как злокачественная анемия, хронический атрофический гастрит, инфекция Helicobacter pylori, операция на желудке.

Рак поджелудочной железы находится на шестом месте среди остальных злокачественных образований, которая развивается из измененных клеток поджелудочной железы.

Основными факторами риска развития данного заболевания считаются сахарный диабет, хронический панкреатит, ожирение, пол (заболевание чаще встречается у мужчин, чем у женщин), диета (с обилием мяса, высоким содержанием холестерина, жареной пищи), наследственная предрасположенность, табакокурение, возраст (от 60 до 80 лет).

Ранние симптомы рака поджелудочной железы на начальных стадиях не выражены. Признаки сахарного диабета (жажды, повышенные уровни сахара в крови и т. д.), тяжесть или дискомфорт в верхних отделах живота, частый, жидкий стул, потеря аппетита и быстрая утомляемость.

К поздним симптомам относятся боль в верхних отделах живота с иррадиацией в спину, желтушность кожных покровов и белков глаз (идет нарушение оттока желчи из печени в кишечник), тошнота и рвота (в результате сдавливания опухолью двенадцатиперстной кишки), вздутие живота, газы и зловонную диарею, снижение массы тела.

Но все эти симптомы рака поджелудочной железы неспецифичны, поэтому при их появлении необходимо пройти ряд обследований (УЗИ органов брюшной

полости, ФГДС, компьютерная томография с контрастированием), с последующим поэтапным дообследованием для подтверждения или исключения онкологии.

Рак печени – это злокачественная опухоль, развивающаяся из клеток печени в результате их трансформации. Основным фактором развития болезни является цирроз печени, независимо от этиологии, который развивается длительно, вызывая воспаленный процесс в органе.

Симптомы данного заболевания неспецифичны и могут встречаться при других заболеваниях, например, при гепатите, циррозе, раке желчных протоков – постоянное недомогание и усталость, запоры и поносы, снижение веса, вздутие живота, тошнота, повышение температуры. К симптомам рака печени относятся диарея, запор или метеоризм, боли в животе, резкая потеря веса.

Профилактикой заболевания является ведение здорового образа жизни: отказ от табакокурения, алкогольных напитков как фактора риска, профилактика и лечение вирусных гепатитов, ограничение воздействия канцерогенных химических веществ. Для предотвращения возникновения данных заболеваний нужно придерживаться рекомендаций не только для своего личного здоровья, но и будущего потомства. Современное обращение к врачам на ранних стадиях течения заболевания предотвратит тяжелые последствия.

Т. МАСАЛЫКИНА,
врач общей практики
(Координатор онкологической помощи)



ПОНЕДЕЛЬНИК 22 ЯНВАРЯ	ВТОРНИК 23 ЯНВАРЯ	СРЕДА 24 ЯНВАРЯ	ЧЕТВЕРГ 25 ЯНВАРЯ	ПЯТНИЦА 26 ЯНВАРЯ	СУББОТА 27 ЯНВАРЯ	ВОСКРЕСЕНЬЕ 28 ЯНВАРЯ
--------------------------	----------------------	--------------------	----------------------	----------------------	----------------------	--------------------------

QAZAQSTAN	QAZAQSTAN	QAZAQSTAN	QAZAQSTAN	QAZAQSTAN	QAZAQSTAN	QAZAQSTAN
06.00 ЭНУРАН.	06.00 ЭНУРАН.	ПРОФИЛАКТИКА ДО	06.00 ЭНУРАН.	06.00 ЭНУРАН.	06.00 ЭНУРАН.	06.00 ЭНУРАН.
06.05 ШАҢЫРАК.	06.05 ШАҢЫРАК.	16.50	06.05 ШАҢЫРАК.	06.30, 10.00, 13.00, 15.00,	06.05, 02.55 ШАҢЫРАК.	06.05 АУЫЛДАСТАР.
06.30 КҮЙ-КЕРУЕН.	06.30, 10.00, 13.00, 15.00,	16.50 ЭНУРАН.	06.30, 10.00, 13.00, 15.00,	06.30, 10.00, 13.00, 15.00,	06.30, 17.00 АКНАРАТ.	06.30, 17.00 АКНАРАТ.
07.00 TAŃSHOLPAN.	20.00, 00.05 АКПАРАТ.	17.00 Т/Х «ЖАТ	07.00 TAŃSHOLPAN.	20.00, 00.35 АКПАРАТ.	07.00 КҮЙ-КЕРУЕН.	07.00 КҮМІС КӨМЕЙ.
10.00, 13.00, 15.00, 20.00,	07.00 TAŃSHOLPAN.	БАУЫР».	10.10, 18.00 Т/Х «КИЛЫ	10.10, 18.00 Т/Х «КИЛЫ	07.30 ШАҢЫРАК.	07.45 «ДӘҮІР
00.05 АКПАРАТ.	10.10, 18.00 Т/Х «КИЛЫ	18.00 Т/Х «КИЛЫ	КУНДІР».	10.10, 18.00 Т/Х «КИЛЫ	08.00 М/Ф «ТОҚТЫ	ДАНАЛАРЫ», Д/Ф.
10.10, 18.00 Т/Х «КИЛЫ	КУНДІР».	КУНДІР».	КУНДІР».	10.10, 18.00 Т/Х «КИЛЫ	МЕН СЕРКЕ».	08.35 AQSAYYT.
КУНДІР».	12.20, 13.10, 21.25 Т/Х	12.20, 13.10, 21.25 Т/Х	КУНДІР».	12.20, 13.10, 21.25 Т/Х	09.00, 03.05	09.00 М/Ф.
«АУЫЛ МУҒАЛІМІ-2».	«АУЫЛ МУҒАЛІМІ-2».	«АУЫЛ МУҒАЛІМІ-2».	«АУЫЛ МУҒАЛІМІ-2».	«АУЫЛ МУҒАЛІМІ-2».	ТЕЛЕДӘРІГЕР.	10.00, 18.00 Т/Х «КИЛЫ
13.30, 02.40 ӨМІР	13.30, 02.40 ӨМІР	20.00, 00.05 АКПАРАТ.	13.30, 02.40 ӨМІР	13.30, 02.00 ӨМІР	КУНДІР».	КУНДІР».
КОРКЕМ.	КОРКЕМ.	20.30, 00.35 ASHYQ	КОРКЕМ.	12.00 КОНЦЕРТ.	12.15 ЖАРҚЫН	ЖҰЗДЕСУ.
14.35, 03.35 ДАЛА ДӘ	14.35, 03.35 ДАЛА ДӘМІ.	ALAŇ.	14.35, 03.35 ДАЛА ДӘМІ.	14.30 Т/Х «ДИНА. КҮЙ	14.30 «КҮЛБИКЕ», Х/Ф.	
MI.	14.50 КНЕЛІ	21.25 Т/Х «АУЫЛ	14.50 КНЕЛІ	14.30 Т/Х «ДИНА. КҮЙ	16.20 ИНЖУ-МАРЖАН.	
14.50 АКОРДА.	QAZAQSTAN.	МУҒАЛІМІ-2».	QAZAQSTAN.	15.15 MERGENDER	17.30 ОТАНДЫҚ	
15.15 АІРТА.	15.15 КІЗЫЛ ЕКЕН.	15.15 БРЕТЕЙ.	15.15 БРЕТЕЙ.	МЕКЕНІ.	BRAND.	
16.05, 22.10 Т/Х «КҮЙЕУ	16.05 Т/С «ЖАТ БАУ-	16.05 Т/С «ЖАТ	16.05 Т/С «ЖАТ БАУ-	16.05 YKIM.	20.00, 02.50 АІРТА.	
БАЛА-2».	БАУ-БІР».	БАУЫР».	БАУЫР».	07.00 YKIM.	20.50, 03.40 АКОРДА.	
17.00 Т/С «ЖАТ	20.30, 00.35 ASHYQ	23.05 «1001 ТҮН».	20.30, 00.35 ASHYQ	10.00 «МЕСТНЫЙ	10.00 «ЗНАЧИТ,	
БАУЫР».	ALAŇ.	01.30 САНА.	ALAŇ.	ГЕРОЙ», Х/Ф.	ВОЙНА», Х/Ф.	
20.30, 00.35 ASHYQ	22.15 Т/Х «АЛДАНГАН	22.15 Т/Х «АЛДАНГАН	22.15 Т/Х «АЛДАНГАН	12.00 «КАСПЕР-	12.00 М/Ф.	
ALAŇ.	АРМАН».	АРМАН».	АРМАН».	ЛЕГЕНДА	13.25 М/Ф «ГАВ-МЯУ».	
22.15 Т/Х «АЛДАНГАН	23.05 «1001 ТҮН».	03.10 КНЕЛІ	23.05 «1001 ТҮН».	ВОЗВРАЩАЕТСЯ», Х/Ф.	14.00 COVER SHOW.	
АРМАН».	01.30 САНА.	QAZAQSTAN.	01.30 САНА.	«КАРА ЖӘШІК».	16.00 Т/С	
23.05 «1001 ТҮН».	QAZAQSTAN.	QAZAQSTAN.	QAZAQSTAN.	14.00, 21.45 Т/Х	«КЕЛІНЖАН-2».	
01.30 САНА.				«КАРА ЖӘШІК».	15.00 Т/Х «БӘСЕКЕ».	

ПОНЕДЕЛЬНИК 22 ЯНВАРЯ	ВТОРНИК 23 ЯНВАРЯ	СРЕДА 24 ЯНВАРЯ	ЧЕТВЕРГ 25 ЯНВАРЯ	ПЯТНИЦА 26 ЯНВАРЯ	СУББОТА 27 ЯНВАРЯ	ВОСКРЕСЕНЬЕ 28 ЯНВАРЯ
--------------------------	----------------------	--------------------	----------------------	----------------------	----------------------	--------------------------

ХАБАР	ХАБАР	ХАБАР	ХАБАР	ХАБАР	ХАБАР	ХАБАР
05.00 «ПРЕЖДЕ, ЧЕМ Я УСНУ», Х/Ф.	05.00 Т/Х «МӘДӘНИЕТ ЎЙ».	05.00 КІМ МЫҚТЫ?	05.00 КІМ МЫҚТЫ?			
07.00 ОЗИН.	07.00 ОЯН.	07.00 ОЯН.	07.00 ОЯН.	07.00 ОЯН.	07.00 YKIM.	07.00 YKIM.
10.00 БІЗГЕ	10.00 В ФОКУСЕ.	10.00 МЕКЕТЕП.	10.00 ШКОЛА.	10.00 МӘРТЕБЕЛІ ӨНЕР	10.00 «ЗНАЧИТ,	
ХАБАРЛАСКАН.	10.25 М/Ф.	10.25 М/Ф.	10.25 КУЛЬТУРНЫЙ	10.25 КУЛЬТУРНЫЙ	ВОЙНА», Х/Ф.	
10.25 М/Ф.	11.40 М/Ф «ГАВ-МЯУ».	12.00, 20.00 Т/Х «ШЕРЛІ	КОНТЕКСТ.	12.00, 20.00 Т/Х «ШЕРЛІ	12.00 «КАСПЕР-	
11.45 М/Ф «ГАВ-МЯУ».	12.00, 20.00 Т/Х «ШЕРЛІ	ЖУРЕК».	ЖУРЕК».	ЖУРЕК».	ЛЕГЕНДА	
12.00, 20.00 Т/Х «ШЕРЛІ	ЖУРЕК».	14.00, 21.45 Т/Х	ЖУРЕК».	14.00, 21.45 Т/Х	ВОЗВРАЩАЕТСЯ», Х/Ф.	
ЖУРЕК».	«КАРА ЖӘШІК».	«КАРА ЖӘШІК».	«КАРА ЖӘШІК».	«КАРА ЖӘШІК».	13.30 Д/Ф.	
14.00, 21.45 Т/Х	15.00 Т/Х	15.00 Т/Х	15.00 Т/Х	15.00 Т/Х «БӘСЕКЕ».	14.00 КАЗЫНА.	
«КАРА ЖӘШІК».	«ТРАКТОРШЫНЫЦ	«ТРАКТОРШЫНЫЦ	«ТРАКТОРШЫНЫЦ	16.00 Т/С «ВЫБОР	14.30 КЫЗЫК TIMES.	
15.00 Т/Х	МАХАБАТЫ».	МАХАБАТЫ».	МАХАБАТЫ».	МАХАБАТЫ».	МАТЕРИ».	
«ТРАКТОРШЫНЫЦ	МАХАБАТЫ».	16.00, 22.30 Т/С «ВЫБОР	МАХАБАТЫ».	16.00, 22.30 Т/С «ВЫБОР	18.00 НОВОСТИ.	
МАХАБАТЫ».	МАХАБАТЫ».	МАТЕРИ».	МАТЕРИ».	МАТЕРИ».	18.20 ИТОГИ.	
16.00, 22.30 Т/С «ВЫБОР	МАТЕРИ».	18.00 НОВОСТИ.	18.00 НОВОСТИ.	19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР.	19.00 COVER SHOW.	
МАТЕРИ».	18.00 НОВОСТИ.	18.20 ИТОГИ.	18.20 ИТОГИ.	19.20 ТАЛҚЫ.	21.00 7 КҮНН.	
18.00 НОВОСТИ.	18.20 ИТОГИ.	19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР.	19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР.	22.35 «МЕСТНЫЙ	21.40 ОТДЕЛ	
18.20 ИТОГИ.	19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР.	19.20 ТАЛҚЫ.	19.20 ТАЛҚЫ.	ВОЙНА», Х/Ф.	ЖУРНАЛИСТСКИХ	
19.00 ЖАҢАЛЫҚТАР.	01.00 КР ЭНУРАНЫ.	01.00 КР ЭНУРАНЫ.	01.00 КР ЭНУРАНЫ.	ГЕРОЙ», Х/Ф.	РАССЛЕДОВАНИЙ.	
19.20 ТАЛҚЫ.				23.40 ХАБАР СПОРТ.	22.10 «МОНТЕ-КАРЛО»,	
КИНОТЕАТР.				01.00 КР ЭНУРАНЫ.	X/Ф.	
				00.20 ЭСЕМ ЭНДЕР.	00.10 ЭКЕ БАҚЫТЫ.	
					01.00 КР ЭНУРАНЫ.	01.00 КР ЭНУРАНЫ.

ПОНЕДЕЛЬНИК 22 ЯНВАРЯ	ВТОРНИК 23 ЯНВАРЯ	СРЕДА 24 ЯНВАРЯ	ЧЕТВЕРГ 25 ЯНВАРЯ	ПЯТНИЦА 26 ЯНВАРЯ	СУББОТА 27 ЯНВАРЯ	ВОСКРЕСЕНЬЕ 28 ЯНВАРЯ
--------------------------	----------------------	--------------------	----------------------	----------------------	----------------------	--------------------------

ЕВРАЗИЯ	ЕВРАЗИЯ	ЕВРАЗИЯ	ЕВРАЗИЯ	ЕВРАЗИЯ	ЕВРАЗИЯ	ЕВРАЗИЯ
06.00 ТАМАША СИТУ.	06.00 ТАМАША СИТУ.	ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ	06.00 ТАМАША СИТУ.	06.00, 03.45 ТАМАША СИТУ.	06.00, 03.00 ТАМАША СИТУ.	06.00, 03.55 ТАМАША СИТУ.
07.00, 03.50 «П@УТИНА».	07.00, 02.35 «П@УТИНА».	РАБОТЫ ДО 17.00	07.00, 04.00 «П@УТИНА».	07.00, 03.00 «П@УТИНА».	08.05, 02.15 «П@УТИНА».	08.00 ВОСКРЕСНЫЕ БЕСЕДЫ.
08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН!	08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН!	17.00 QOSLIKE.	08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН!	08.00 КАЙЫРЛЫ ТАН, КАЗАКСТАН!	09.00 «ЛИЗА», Х/Ф.	08.10, 03.10 «П@УТИНА».
09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН!	09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН!	18.30, 01.40 БАСТЫ	09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН!	09.00 ДОБРОЕ УТРО, КАЗАХСТАН!	11.10 «РАЗВЕ	11.00 БЕЙКУНО.
10.00 ЖИТЬ ЗДОРОВО.	10.00 ЖИТЬ ЗДОРОВО.	ЖАҢАЛЫҚТАР.	10.00 ЖИТЬ ЗДОРОВО.	10.00 ЖИТЬ ЗДОРОВО.	МОЖНО МЕЧТАТЬ О	10.45, 03.05 QAЙМАК.
10.45 ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ.	10.45 ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ.	14.30 QOSLIKE.	10.45 ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ.	14.30 QOSLIKE.	БОЛЫШЕМ», Х/Ф.	14.45 «КРИК
11.30 МУЖСКОЕ/ЖЕНСКОЕ.	11.30 МУЖСКОЕ/ЖЕНСКОЕ.	20.00 ГЛАВНЫЕ	11.30 МУЖСКОЕ/ЖЕНСКОЕ.	18.30, 02.35 БАСТЫ	ТИШИНЬ», Х/Ф.	11.15 «ВЕРНАЯ
12.15 Т/С «КАМЕНСКАЯ».	12.15 Т/С «КАМЕНСКАЯ».	НОВОСТИ.	12.15 Т/С «КАМЕНСКАЯ».	ЖАҢАЛЫҚТАР.	ПОДРУГА», Х/Ф.	ПАРДУГА-2.
14.00, 02.10 НОВОСТИ.	14.00, 02.10 НОВОСТИ.	20.35 Т/С «УСЛОВНЫЙ	14.00, 01.35 НОВОСТИ.	14.30 QOSLIKE.	16.40 ЛУЧШЕ ВСЕХ!	14.50 X FACTOR.
14.15, 02.25 ЖАҢАЛЫҚТАР.	14.15, 02.25 ЖАҢАЛЫҚТАР.	МЕНТ-4».	14.00, 01.20 НОВОСТИ.	18.30, 02.35 БАСТЫ	18.30, 01.45 АЙНА.	17.00, 02.10 ЭГУТАЙ.
14.30 QOSLIKE.	14.30 QOSLIKE.	23.50 Т/С «ДОКТОР	14.15, 01.35 НОВОСТИ.	ЖАҢАЛЫҚТАР.	19.00, 23.00 «Х	18.10 «ОПЕРАТИВНАЯ
18.30, 02.35 ЖАҢАЛЫҚТАР.	18.30, 02.35 ЖАҢАЛЫҚТАР.	ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ».	14.15, 01.40 НОВОСТИ.	ПРИКРЫТИЯ».	FACTOR».	FACTOR».
19.00, 02.35 КОРЕМИЗ.	19.00, 02.35 КОРЕМИЗ.	00.20 Т/С «ДОКТОР	14.20 НОВОСТИ.	ЖАҢАЛЫҚТАР.	20.45, 23.30 «ЮРОЧКА», КОМБИНАТ», Х/Ф.	РАЗРАБОТКА-2.
20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ.	20.00 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ.	ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ».	14.20 НОВОСТИ.	ПРИКРЫТИЯ».	X/Ф.	20.00 АНАЛИТИКА.
20.35 Т/С «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-4».	20.35 Т/С «УСЛОВНЫЙ МЕНТ-4».	00.20 Т/С «ДОКТОР	14.20 НОВОСТИ.	ЖАҢАЛЫҚТАР.	00.55 «БЛОКАДНОЕ	20.45 «САШКА», Х/Ф.
00.25 Т/С «ДОКТОР ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ».	00.25 Т/С «ДОКТОР ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ».	ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ».	14.20 НОВОСТИ.	ПРИКРЫТИЯ».	РОНДО», Х/Ф.	00.15 КВН.
01.10 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	01.10 НОЧНОЙ КИНОТЕАТР.	02.55 «П@УТИНА».	14.20 НОВОСТИ.	ЖАҢАЛЫҚТАР.		



ПОЗДРАВЛЕНИЕ!

Дорогого
**ВИКТОРА ВАСИЛЬЕВИЧА
БАБЕНКО**
с юбилеем!

В прекрасный юбилей хотим тебе
улыбок, никогда не унывать,
Хранить в душе источник чистоты,
Побольше видеть в мире красоты.
Здоровья, радости в глазах,
Всего, о чем не скажешь в трех словах.
Гармонии, удач и уюта,
И счастья просто каждой минуты.
Семьи Левченко, Долиненко.

Дорогую
**ВЕРУ ФЕДОРОВНУ
БАБЕНКО**
с юбилеем!

Прекрасной женщине сегодня от друзей
Сто лучших слов, сто лучших поздравлений,
Здоровья, море сил, душевного тепла
И самых ярких жизненных мгновений.
Не только в день рождения получай
Все комплименты, розы и конфеты -
Ты каждый день достойна их и знай:
Другой такой на свете просто нету.
Семьи Левченко, Долиненко.

**Магазин «Радуга»
предлагает услуги:**

заправка картриджей, моментальное фото,
распечатка фото, переплет,
ремонт и продажа компьютерной
техники.

В продаже имеются канцтовары, зарядные
устройства, большой выбор наушников,
клавиатуры, мыши, шнуры micro-USB,
модемы D-link-2740, телефонные шнуры и
розетки, кабель патч-корд.

г. Булаево, ул. Б. Баяна, 13. Тел. 2-17-12.

ПРОДАМ**ЧАСТНЫЕ ДОМА**

◆ Большой, уютный дом, вода, санузел, два вида отопления, имеются баня, все надворные постройки, гараж (на 2 единицы), огород, теплица, плодово-ягодные насаждения, г. Булаево, ул. Озерная, 29. Тел. 8-777-395-45-51, 8-777-363-89-22 (Ватсан), 8-705-993-51-17.

ПРОЧЕЕ

Дрова копотые (зеленый лес),
кубами. Тел. 8-777-926-75-76.

◆ Здание гостиницы (2 этажа), подведена вода, имеется септик. г. Булаево. Тел. 8-705-511-09-25.

◆ КХ «Колос» реализует пшеничную солому, 4500 тенге/рулон. с. Возвышенка, ул. Промышленная. Тел. 3-17-02.

◆ Действующий магазин «Рахат» (в районе больницы). Земельный участок (7,5 сотки). Тел. 8-747-549-53-43.

РАБОТА

◆ ИП «Кухаренко» требуются пекарь, кондитер или ученики пекаря, кондитера. Тел. 8-777-324-83-20, 8-777-160-69-47.

◆ В магазин требуется кассир. Требования: знание бухгалтерских денежных средств, приход-расход. Знание 1С бухгалтерии приветствуется. Заработка плата при собеседовании. Тел. 8-771-347-63-42.

КУПЛЮ

Закуп мяса по договорным ценам: говядина, конина, баранина, свинина, хряки. Вынужденный забой. Закупаем САЛО. Тел. 8-777-127-53-99, 8-775-152-53-16, 8-747-121-93-79.

**Графики личного приема
физических лиц и представителей
юридических лиц
на I квартал 2024 года**

КГУ «Отдел земельных отношений района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области» Сарсенов Алмас Маилитович - руководитель - еженедельно вторник с 11.00 до 17.00 часов.

КГУ «Аппарат акима Успенского сельского округа района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области» Джусупов Жалел Киздарбекович - аким - еженедельно среда, пятница с 10.00 до 13.00 часов.

КГУ «Аппарат акима сельского округа Аккайын района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области» Есжанов Максат Кайратович - аким - еженедельно среда, пятница с 09.00 до 13.00 часов.

КГУ «Аппарат акима сельского округа Алтын дән района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области» Форш Валерий Яковлевич - аким - еженедельно пятница с 10.00 до 12.00 часов.

**Телефоны доверия по вопросам
нарушения норм Кодекса
части и фактам коррупционных
правонарушений, совершенных
государственными служащими**

КГУ «Отдел земельных отношений района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области»: 8-(71531)-2-08-33, 2-04-22, 2-03-75.

КГУ «Аппарат акима Успенского сельского округа района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области»: 8-(71531)-25-1-21.

КГУ «Аппарат акима сельского округа Аккайын района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области»: 8-(71531)-26-3-36.

КГУ «Аппарат акима сельского округа Алтын дән района Магжана Жумабаева Северо-Казахстанской области»: 8-(71531)-3-66-12.

Приглашаем на вечер встречи!

Уважаемые выпускники! Ваша родная «Булаевская средняя школа №2» будет рада встрече с вами 3 февраля в 18.00 часов. Ждём вас с хорошим настроением и с полной готовностью погрузиться в мир школьных воспоминаний, добрых улыбок и новых уроков, ведь вы не боитесь получить двойку! Нашей школе со дня основания 40 лет.

Юбилейные годы: 2023, 2019, 2014, 2009, 2004, 1999, 1994, 1989, 1984. Мы рады будем встрече с вами по адресу: г. Булаево, улица Буденного, 10.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

◆ Куплю солому. Тел. 8-778-989-27-58.

РАЗНОЕ

◆ Нотариус Фунтикова Наталья Сергеевна извещает об открывшемся наследстве после смерти Дадиевы Вахи Махамеджановна, умершего 30 августа 2023 года, последнее место жительства умершего: СКО, район М. Жумабаева, с. Полудино, ул. Панфилова, 22. Просим наследников обратиться к нотариусу по адресу: СКО, район М. Жумабаева, г. Булаево, ул. Батыра Баяна, строение 13 А, до истечения шестимесячного срока - 29.02.2024 года.

◆ Нотариус Фунтикова Наталья Сергеевна извещает об открывшемся наследстве после смерти Щека Николая Николаевича, умершего 25 ноября 2023 года, последнее место жительства умершего: СКО, район М. Жумабаева, с. Возвышенка, ул. Гагарина, 5. Просим наследников обратиться к нотариусу по адресу: СКО, район М. Жумабаева, г. Булаево, ул. Батыра Баяна, строение 13 А, до истечения шестимесячного срока - 25.05.2024 года.

◆ Нотариус Северо-Казахстанского нотариального округа района Магжана Жумабаева Шарипова С. Т. извещает об открывшемся наследстве после смерти гражданина Корниенко Ивана Михайловича, умершего 02 августа 2023 года, зарегистрированного по адресу: Северо-Казахстанская область, район Магжана Жумабаева, с. Караганды, ул. Кирова, 6. Просим наследников обратиться к нотариусу Шариповой С. Т. по адресу: Северо-Казахстанская область, район Магжана Жумабаева, г. Булаево, ул. Целинная, 30, тел. 8-707-602-68-83.

УСЛУГИ

◆ Ремонт и чистка компьютеров, ноутбуков и телевизоров. Восстановление удалённой информации. Реставрация ноутбуков: ремонт петель экрана и битых корпусов. Ремонт на дому у заказчика. Замена микро-USB разъёма (разъёма зарядки) на планшетах и смартфонах, удаление учётной записи Гугл и графического ключа. Лечение от вирусов. Восстановление Windows. Фото- и видеосъёмка торжественных мероприятий. Оцифровка видеокассет VHS. Монтаж и настройка систем видеонаблюдения, консультации и обслуживание. Тел: 8-707-627-07-20, 8-705-178-59-58, 2-17-82. Леонид.

«ДИЗАЙН ПОТОЛОК» ЦЕНТР НАТЯЖНЫХ ПОТОЛОКОВ Г. БУЛАЕВО.

Качественный монтаж, низкие цены. Огромный выбор цветов. Бесшововые, двухуровневые потолки любой сложности. Установка софитов, люстры, гардин и т. д. Композитные баллоны, работа без пыли. Выезд в район. Оформление договоров на месте, гарантia, замер, демонтаж, консультация - бесплатно. Кредит. Рассрочка - 0%. Скидка на фотопечать - 20%. Акция: гардины - в подарок. Офис: г. Булаево, А. Молдагулова, 6. (бывший магазин «Наргиз»). Тел. 8-777-417-92-12, 2-23-60 офис (в любое время, без выходных).

Свидетельство о регистрации серии А803 №0000510 от 09.07.2015 года.

Кафе «СССР» принимает заявки на проведение поминальных обедов. К вашим услугам зал с отдельным входом, вместительность до 50 человек, стоимость 2500 тенге с человека. Тел: 8-705-660-94-25.

«ТЕЛЕДОМ»

Спутниковое и цифровое ТВ, цифровые приставки и андроид приставки, кронштейны, ADSL модемы, пульты, аудио колонки, телевизоры. Установка, ремонт, выезд в район. Производим оплату триколор, телекарта и другое.

Наш адрес: г. Булаево, ул. А. Кунанбаева (возле магазина «Эконом-Маркет»). Тел. 8-705-255-94-95.

ИП «ЗЕМСТРОЙ» Оформляю и переоформляю документы на земельные участки. Консультация по вопросам земельного законодательства - бесплатно! г. Булаево, ул. Б. Баяна, 13 (рядом редакция «Вести»). Тел. 8-777-795-56-20, 2-11-66 (Фоминых Анна Владимировна).

**Памяти
ГРИГОРИЯ ТЕРЕНТЬЕВИЧА
МАТУХНО**

15 января на 94-м году ушел из жизни ветеран труда, труженик тыла Матухно Григорий Терентьевич.

Родился Григорий Терентьевич 1 сентября 1930 года в с. Кривоцеково Октябрьского (ныне Шалакына) района Северо-Казахстанской области. В 1970 году окончил Ленинский сельскохозяйственный техникум. Начал трудовую деятельность в трудные годы Великой Отечественной войны. Работал трактористом, механиком. В 1950 году был призван в ряды Советской Армии и прослужил до 1954 года механиком-водителем 240-го танково-самоходного полка 39-й стрелковой Тихоокеанской дивизии. После демобилизации прибыл в родное село Кривоцеково и был рекомендован бригадиром в тракторную бригаду совхоза «Заря». Так начинилась целинная эпопея Григория Терентьевича. В эти годы он работал заведующим МТМ, управляющим отделением совхоза.

В 1967-1970 гг. трудился председателем рабочего комитета совхоза «Конюховский» Булаевского района. С сентября 1970 года начинает работать секретарем партийного комитета совхоза «Фурмановский», с апреля 1977 года становится секретарем парткома совхоза «Полудинский». Одновременно Григорий Терентьевич обучался и окончил Петропавловский техникум механизации сельского хозяйства, далее Курганский сельскохозяйственный институт.

На заслуженный отдых Г.Т. Матухно вышел в мае 1991 года и с этого времени до 2018 года являлся председателем совета ветеранов Полудинского сельского округа. Григорий Терентьевич вел активную общественную работу, вникая во все жизненно важные вопросы жителей округа. Пользовался безграничным уважением всех, с кем довелось ему работать и общаться.

Задолженность по налогам на имущество и землю, а также по социальным взносам, несмотря на то что Григорий Терентьевич был награжден орденом «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», «За освоение целинных земель», юбилейными медалями, посвященными Дню Победы в ВОВ, а также Почетными грамотами и Благодарностями.

Светлая память о Григории Терентьевиче надолго сохраниится в сердцах огромного числа людей, с кем свела его жизненную дорогу. Мы разделяем с родными и близкими боль утраты и выражаем свои глубокие соболезнования.

Омаров К. К., Сагандыков У. Ш., Рахметова А. Н., Абильмажинов Т. А., Шарипов А. С., Токужинов Д. М., Тасмаганбетов Д. С., Казисов А. С., Калиев М. М.

СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Районный совет ветеранов выражает искренние соболезнования родным и близким по поводу смерти труженика тыла Григория Терентьевича.

Первичная организация ветеранов северной стороны г. Булаево выражает искренние соболезнования заместителю председателя районного совета ветеранов Балхие Сагандыковые Утебуленовы по поводу безвременной кончины ее сестры Маулии.

Совет ветеранов школы-гимназии им. Батыра Баяна скрывает по поводу смерти Гусельникова Анатолия Васильевича и выражает глубокие соболезнования родным и близким.

Совет ветеранов школы-гимназии им. Батыра Баяна выражает глубокие соболезнования Утебуленовой Балхие Сагандыковне по поводу смерти сестры Маулии.

Коллектив отдела экономики и финансов района выражает искренние соболезнования Беказиновой Кульбагире по поводу безвременной кончины сына Еркебулана.

Аппарат акима Полудинского сельского округа выражает искренние соболезнования родным, близким, односельчанам по поводу кончины Матухно Григория Терентьевича.

“Дизайн Потолок” натяжные потолки

г.Булаево, ул. Алии Молдагуловой 6
тел. 2-23-60, 8-777-417-92-12

ТЕХНО-СЕРВИС

В ПРОДАЖЕ:

- телевизоры, комплекты спутникового телевидения, усиленные сотового сигнала, смарт-приставки, пульты и многое другое.
- ОКАЗЫВАЕМ УСЛУГИ:**
- прием оплаты за спутниковое телевидение (в магазине и дистанционно);
- обмен старого оборудования на новое по действующим акциям;



г. Булаево, рынок, магазин "Техно-Сервис". Тел. 8-705-559-75-61.

Приглашаем посетить магазин «Глазурь»

Новый год начинаем с крупного пополнения ассортимента. В нашем магазине вы найдёте конфеты от знаменитых кондитерских фабрик России и Казахстана "Красный Октябрь", "Бабаевский", "Славянка", "Акконд", "Рахат" и "Баян Сулу". Миссные изделия, колбасы и сыры производства России и Белоруссии.

Расширен ассортимент посуды и кухонных принадлежностей.

Мы находимся по адресу:
г. Булаево, территория рынка (здание бывшей чебуречной).

Всегда рады видеть вас в нашем магазине. Приятных покупок!



тел. 8-705-652-35-01.

ЗАКУП СКОТА ЖИВЬЕМ мясом 1800 тенге кг. (КРС, БАРАНЫ, ЛОШАДИ), ВЫНУЖДЕННЫЙ ЗАБОЙ. ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ. ТЕЛ. 8-705-621-96-17 - Сергей, 8-771-541-41-57 - Богдан

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ



Прием металлоплома Дорого. Самовывоз (по району). Расчет на месте.



г. Булаево,
ул. Восточная, 22.
Тел. 8-777-972-90-15.

КУПЛЮ ДОРОГО ПУХ, ПЕРО

8-777-972-90-15

ЗАКУП СКОТА ЖИВЬЕМ (КРС, БАРАНЫ, ЛОШАДИ), ВЫНУЖДЕННЫЙ ЗАБОЙ. ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ. ТЕЛ. 8-705-456-57-13, 8-707-738-52-38

*Профессиональная укладка плитки на захоронении (тротуарная плитка, мрамор, гранит, керамогранит). Работаем исключительно со своим материалом. На всё гарантия.

Большой опыт работы.

Предварительная запись.

*Изготовление и установка памятников (мраморные, гранитные, крошка).

*Фотокерамика, портреты, художественный дизайн.

*Изготовление и установка оградок

(кресты, столы, лавочки, цветники и т.п.).

Обращаться по телефонам: 87779242187, 87058017398, либо по адресу: город Булаево, ул. А. Кунаева, 10 (рядом с ТЦ «Лада»).

СРОЧНО НУЖНЫ ДЕНЬГИ?

Займер выручит!

Выдаём до 172 тысяч тенге быстро, без переплат и комиссий.

Первый микрокредит под *0,01%.

Обращайтесь к менеджерам в отделение Займер по адресу: г. Булаево, ул. Муканова, 46 Б, автовокзал, телефон +7 776 342 8894.

*ГЭСВ при оформлении микрокредита со ставкой 0,01% - 0,12%.



МАГАЗИН «КОСМОС»

В продаже имеются искусственные цветы, венки, корзины, гирлянды. Гробы, кресты (дерево, металл). Оградки мусульманские, православные. Ритуальный текстиль (полотенца, носовые платочки, косынки и т.п.), погребальные наборы, свечи, лампадки и др.

Изготовление фотокерамики, временных табличек. Доставка.

Проводы в последний путь.

Если вы найдете товар дешевле - снизим цены!

Тел. в г. Булаево:
8-705-801-73-98, 8-777-924-21-87.

Для жителей с. Возвышенка - тел. 8-777-901-79-47.

ТОО «Юнд LTD»

предлагает уголь
свежих поставок
**Майкубинский
Каражирский
Экибастуз**

Наш адрес: г. Булаево, Линейная, 1 (р-н старой перевалочной базы). Тел. 2-02-33.



МЕТАЛЛОБАЗА

заберет из дома манипулятором по очень выгодной цене кузова легковых и других автомашин и прочий металлолом в любом селе района.

Расчет на месте.

Тел. 8-705-960-88-42 (Василий.)

ЗАКУП МЯСА

коров: до 800-1500 тг,
молодняка: 1900-2000 тг,

свинины: 1250 тг.

Вынужденный забой

Возможно изменение цены.

8-707-166-86-60



мастер бровист

Brew By Nature

Архитектура бровей
Окрашивание краской(хной)
Ламинирование бровей

87053377809

anya_efimenko

Шеф-редактор
О. С. Владюк,
Директор-главный редактор
Н. Ф. Гончар
Собственный:
ТОО "Газета "Вести".

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 150800 Сев. Каз. обл., район Маждана
Жумабаева, г. Булаево, ул. Б. Байни, 13.
Шеф-редактор тел./факс 2-15-21, операторы - 2-21-35;
бухгалтер - 2-18-64, отдел рекламы - 2-17-12.
Индекс издания: 654363. Email: Gazeta_vesti@mail.ru,
www.gazetavesti.kz

Газета
выходит
по четвергам

Набрано и сверстано в редакции
газеты "Вести", отпечатано в
тиографии ТОО "Издательство
Северный Казахстан",
г. Петропавловск,
ул. Театральная, 42. ТИРАЖ 2680

Газета является официальным изданием
при проведении государственной
информационной политики.
С 15 марта 1930 года по 5 октября 1996 года
газета называлась «Путь Ильинца».
С 12 октября 1996 года выходит
под названием «Вести».

Свидетельство о постановке на учет средств массовой информации №8807-Г выдано Министерством культуры и информации Республики Казахстан 30.11.2007 года. Ответственность за содержание рекламы несут рекламируемые. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов. Рукописи, письма, присланные в редакцию, становятся собственностью редакции газеты "Вести", не рецензируются, не возвращаются. По вопросам доставки газеты обращайтесь в районный узел почтовой связи по тел. 2-17-80.